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REVISTĂ PEDAGOGICĂ SOCIALĂ. 

NAŞTEREA DOMNULUI. 
Trec ultimele zile ale anului şi din negura vremei, 

vestea minunată a „păcii pe pământ", se desprinde ca 
o arătare luminoasă, in miezul ierner 

Crăciunul e aici, legând clipele noastre, cu timpuri 
şterse, timpuri vechi de mărire, iubire a deaproapelui şi 
cherăşie a viitorului. 

E frig şi întunerec afară: Colindele străvechi din 
comoara Ţărei Noastre, întâmpina-vor pe Moş Crăciunul 
basmelor vechi, pornit la drum cu traista la spinare. 
Copiii, cu obrajii îmbujoraţii, cu lacrămile şiroaie pe 
obraz de frig, cu ochii plini de atâtea visuri, cu ce 
drag îl vor primi! 

Şi va veni Moş Crăciun şi-şi va descreţi fruntea, 
auzind frumoasele colinde străbune, pe plaiurile strămo
şeşti: „Sculaţi! Sculaţi boieri mari! Forile d'albe!" 

Pentru ei e fericire, pentru ei e bucurie, preaslăvesc 
ziua sfântă, ei sunt singurii, cari mai duc bucurie, 
prin colibele şi casele scunde a satelor năpăstuite, de 
atâtea griji. 

Sunt douăzeci de veacuri, de când creştinătatea 
prăznueşte, în ziua de crăciun, simbolul iubirei — pe 
Crist. — 

Marele poet englez Milton în admirabila sa odă 
asupra „Naşterei Domnului" scrisă la eiatea de 21 ani, 
după ce ne spune, că pământul se acoperi de zăpadă, 
ca să-şi ascundă ruşinea şi păcatul înaintea apariţiei 
copilului divin, lămureşte, că prin „Naşterea" Sa, Isus 



Cristos, a distrus împărăţia lui Satan şi a făcut să piară 
Duhurile, rău făcătoare. 

Pedepsiţi de destin, sub truda păcatelor, noi urcăm 
şi atăzi Calvarul nefericirei. 

Trăim timpuri când ştiinţa învedereară, legendele 
Bibliei. 

Păgânismul celor mai presus de ea, stă în fap
tele urîte, ce se comit la tot pasul, în criza morală ce 
stăpâneşte straturile societăţii, în luxul celor ce trăiesc 
din fraude şi abuzuri, în nepăsarea enervantă a celor ce 
nu vor să pună ordine în muncă şi în viaţa de toate 
zilele. 

Echilibrul social pare stricat pretutindeni. Nimeni 
nu pricepe, sau nu vrea să înţeleagă, că numai în dragos
tea aproapelui, în cinstea legii, în lumina minţii şi în 
muncă, stă cheia deslegărilor mari ale vieţii şi a bunei 
înţelegeri între oameni. 

Un singur profet a cunoscut pământul, acum două
zeci de veacuri, nedreptăţit şi astăzi şi încă ne înţeles. 
— A fost Isus. — 

Isus, rămâne Mesia şi al zilelor noastre, pentru cei 
înflămânziţi de dreptate şi însetaţi de adevăr. El e grâul 
şi fântâna nefericiţilor. 

Dar câţi mai pricep astăzi religia iubirei? 
Sub vraja credinţei unui viitor, care va întrona 

munca cinstită şi dreapta răsplată unui viitor de cinste 
şi oamenie, urăm cetitorilor noştrii, să petreacă sărbăto
rile în linişte, pentru ca munca anului, viitor să le fie 
spornică. 

Em. Ere mie 
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Al 7-le Congres 
al învăţătorilor ardeleni la Timişoara. 

In zilele de 6, 7 şi 8 Septemvrie c. dascălimea ardeleană, 
constituită în Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, a ţinut al şap
telea congres ordinar în oraşul Timişoara. Dezbaterile s'au ţinut 
în prezenţa unui mare număr de învăţători din Ardeal, dar 
mai ales din Banat, precum şi in prezenţa unui mare număr de 
persoane din lumea şcolară, în frunte cu Directorul general al 
învăţământului Dl P. G h i ţ e s c u. Şedinţele au fost conduse cu 
mult tact de către Preşedintele Asociaţiei noastre Dl Traian 
Şuteu, care în cuvântul de deschidere a trecut în revistă atât 
evoluţia învăţământului primar din Ardeal, dela începutul stă 
pânirii noastre româneşti până în prezent, cât şi istoria organi
zării în Asociaţie a învăţătorimii ardelene. Nu vom căută să 
facem un raport, despre felul cum au decurs desbaterile acestei 
mari adunări de învăţători români, căci aceasta ar interesa prea 
puţin pe cei ce nu au putut luă parte, ci credem mai bine a 
relevă câteva probleme de interes şcolar şi profesional, în firul 
cărora s'au încins discuţiuni. Este în locul prim chestiunea apli
cării legii noi a învăţământului. Dascălimea ardeleană, găseşte ca 
bine venită această lege, care imprimă îndată dela aplicarea ei, 
unitatea învăţământului primar din România întregită, şi care 
îndelăturând toate nuanţele de ordin regional, asigură o desvol-
tare mai progresivă, yieiţii noastre culturale. Congresul, dându-şi 
seama că deşi textul legii, corespunde marilor nevoi ale massei 
poporului nostru, pentru care s'a făcut, dar că rezultatele ei sunt 
în funcţie de felul cum este pusă în aplicare, a formulat de
zideratul său, cerând ca această binevenită lege să fie aplicată 
în cel mai larg spirit democratic, pentru a putea prin ea să 
emancipăm cât mai neîntârziat pătura ţărănească, ţinută până 
acum în ignoranţă de vitregia vremurilor. Democraţia bine în
ţeleasă este prim urmare doctrina de care se conduce şi inspiră 
dascălimea română în toate manifestările ei, gata fiind a nu 
lăsă nici o ocazie binevenită, pentru a aduce aminte celor ce 
stau la cârma treburilor, de aceasta înaltă datorie. 

Şi fiindcă executorul de fapt al legii, în acest spirit de
mocratic, este dascălul, congresul a cerut, ca acestui important 
factor în viaţa satelor să i-se asigure o situaţiune mai satisfăcă
toare, am zice chiar privilegiată, în raport cu alte categorii de 
diregători — căci el, prin firea lucrurilor, este cel ce stimulează 
întreaga mişcare de refacere culturală, şi economică, pentru 
ţăranul român, iar dacă nu dispune de mijloace suficiente, mo
rale şi materiale, rezultatele sunt neînsemnate, şi astfel jertfele 
aduse de Stat şi societate — să pierd fără urmă. In consecinţă 
— congresul crede că este necesar să se înmulţească anii de 
şcoală pentru candidaţii de învăţători la cel puţin 8, dându-se o 



pregătire temeinică învăţătorilor, şi punându-i în curent cu cele 
mai noui mişcări in domeniul preocupărilor lor. In special con
gresul nostru a cerut, că pregătirea învăţătorilor să se facă în 
direcţie practică, şi întreg învăţământul să fie adoptat la nevoile 
reale ale poporului. Pentru ajungerea acestui scop să fie trimişi 
în străinătate în fiecare an mai mulţi oameni de şcoală pentru 
a se perfecţiona în această direcţie. Până la rezolvirea satisfăcă
toare a acestui postulat, să se organizeze cursuri de lucru manual 
în diferite oraşe — în timpul vacanţei, la care se ia parte cât 
mai mulţi învăţători. — Tot pentru ridicarea prestigiului manual, 
s'a cerut accesul la universitate pe seama învăţătorilor doritori 
de perfecţionare, însistându-se ca secţia pedagogică, care func
ţionează de prezent numai pe lângă universitatea din Bucureşti, 
să fie organizată pe lângă toate universităţile din ţară, şi anume 
la Iaşi, Cluj şi Cernăuţi şi aceasta nu numai în vederea scopului 
de a ne formă contingentul trebuincios de profesori la şcolile 
normale, ci mai vârtos pentru a ne creşte o generaţie de învă
ţători cu studii superioare. Nu mai puţin s'a ocupat congresul 
cu problema controlului în învăţământul popular, adoptându-se 
principul, că pentru complectarea acestor servicii atât de impor
tante, să se respecte principiul selecţionării valorilor, abando-
nându-se sistemul intervenţiilor de tot felul, datorită căruia în
drumarea învăţământului se face de oameni necompetenţi, cari 
au ajuns a ocupa aceste locuri nu ca o recunoaştere a activi
tăţii şi priceperii lor, ci mai mult reconpenzaţi fiind pentru 
preocupări cu totul streine de şcoală şi scopurile ei. Congresul 
găseşte, că această situaţiune trebue să înceteze fără amânare, şi 
în locul ei să se înstăpânească o stare europanească, care ridică 
pe omul valoros la locul ce i-se cuvine şi aşează pe parveniţi 
iarăşi la locul lor. — Pentru acest lucru, congresul aşteaptă cu 
nerăbdare legea de reorganizare a administraţiei şcolare, care 
trebue să aducă reale îmbunătăţiri în această privinţă. 

După formularea tuturor acestor deziderate, cari toate 
urmăresc ridicarea valorii morale a învăţătorimii, s'a discutat şi 
starea materială a corpului didactic primar. Ajungându-se la 
concluziunea că salarizarea actuală, departe de a satisface cele 
mai modeste pretenţiuni, nu asigură pe seama corpului didactic, 
decât o viaţă de lipsă şi mizerie, care — în mod fatal — il face 
impropriu pentru această slujbă apostolească. Problema în sine 
nici nu mai încercăm să o lămurim şi să o desvoltăm. Ea este 
în deobşte cunoscută. Corpul didactic, sufere astăzi din greu şi 
cu el alăturea sufere ceace Statul are mai scump — şcoala şi 
cultura. De acea Congresul s'a simţit dator să arate această stare 
de lucruri şi să semnaleze primejdia la timp. Cu deosebire s'a 
menţionat starea mtr'adevăr precară a învăţătorilor tineri, cari 
după unul sau doi ani de slujbă dăscălească, se retrag din în
văţământ, pentru a-şi asigura viaţa pe alte căi. Dar dacă Statul 
nu priveşte această stare de spirit cu destulă grijă, ne întrebăm 



încotro mergem ? Este admisibil, ca să lăsăm nouile energii şi 
puteri să se înstreineze de idealul ce şi-au ales ? Putem speră 
o consolidare a şcoalei fără puteri tinere ? Cine are să ia locul 
atâtor vechi puteri, a căror energie este pe sfârşite ? 

Suntem sau nu suntem datori să stimulăm procesul de re
generare al forţelor, pentru a asigură o continuitate de progres 
în domeniul şcolii ? Dacă suntem, pentru ce privim indiferenţi 
această destrămare a puterilor, care zădăriniceşte ori ce gând şi 
nădejde de mai bine ? 

Am spus toate acestea cu gândul curat de a veni in aju
torul cât mai grabnic al şcolii. Congresul a formulat toate aceste 
dorinţi într'o serie de Deziderate, iar delegaţii oficiali ai învă-
ţătorimii le-a şi prezentat D-lui Ministru al şcoalelor, care suntem 
siguri, fiind cel dintâiu care le înţelege şi cunoaşte, şi al cărui 
suflet mare pentru şcoală este în de obşte cunoscut, nu va în
târzia să amelioreze aceste stări, care se ptm în slujba marilor 
interese naţionale. A. Pora. 

t Dr. Gheorghe Vilt. 
Şcoala românească şi organizaţiile dăscăleşti din Ardeal, 

au îndurat o pierdere neaşteptată, prin trecerea la oecnicie a 
inspectorului şcolar, Dr. Gh. Vilt. 

Ridicat din vânjoasa pătură ţărănească, făcând studii 
temeinice la liceul real din Deva şi Universitatea din Cluj, 
regretatul Dr. Vilt a ajuns în curând, în fruntea învăţămân
tului popular din jud. Huniedoara, de unde îşi trăgea originea. 

Prin muncă şi spirit de organizare, a ştiut sâ se im
pună organelor superioare ale învăţământului din Ungaria. 

Deşi, în slujba unui stat, care urmăriâ metodic desfiin
ţarea elementului românesc, Dr. Gh. Vilt şi-a servit neamul 
cu credinţă, în toate împrejurările. 

Casa lui, în orice oraş depărtat de Ardeal s'a aflat, a 
fost totdeauna o insula de românism, unde datini/e, limba şi 
credinţa părinţilor săi, erau păzite cu sfinţenie. 

Realizarea idealului românesc, l-a adus în fruntea şcoale
lor din oraşul şi jud. Cluj. 

Deşi înaintat în vârstă, a muncit şi aici şase ani de 
zile — cu avânt — pentru consolidarea învăţământului ro
mânesc. Lipsa de continuitate, în conducerea învăţământului 



şi a unui criteriu pentru selecţionarea valorilor, i-au adus 
unele amărăciuni, peste cari a ştiut să se ridice, ajutat de 
firea sa blândă şi iertătoare. Este de altfel acesta un păcat 
al naţiei noastre. Ştim preţui pe oamenii de seamă, numai 
atunci, când nu mai sunt între noi. 

Ca revizor şi inspector şcolar, s'a purtat totdeauna faţă 
de învăţători, ca un adevărat părinte. El vedea în fiecare, un 
colaborator la munca comună, nu un subaltern. 

Nu era o spaimă nici pentru învăţător, nici pentru copii; 
eră un oaspe dorit, căruia învăţătorul se străduia să-i arate 
rezultatul muncii sale. 

Dragostea lui pentru corpul didactic primar, nu s'a oprit 
la hotarele jud. Cluj; ea cuprindea pe toţi învăţătorii din Ar
deal, Banat şi Crişana. Luă parte la congresele lor, dând 
sfaturi din bogata sa experienţă. 

Recunoscători pentru dragostea ce li-o arăta, membrii 
Fundaţiei „Gh. Lazăr" l-au ales preşedinte. Activitatea lui a 
fost de mult folos pentru tânăra societate, chemată a veni în 
ajutorul copiilor acelor muncitori modeşti, cari-şi cheltuiesc 
toată vlaga trupească, şi-şi pun tot sufletul lor cinstit, pentru 
ridicarea culturală şi economică a acestei ţări. 

Dacă pentru locul său din învăţământ, se vor găsi destui 
peţitori, Fundaţia „Gh. Lazăr", cu greu va găsi omul, care să-i 
se devoteze cu tot sufletul, pentru promovarea nobilelor sale 
scopuri. 

Dormi în pace, suflet bun, învăţătorii ardeleni nu le 
vor uită ! 

Consl. jencica 

înmormântarea. 
înmormântarea lui Dr. Gheorghe Vilt a avut loc în ziua 

de 22 Nov. c. La locaşul de veci a fost petrecut de o imensă 
mulţime. Au venit cu mic şi mare, făcându-se şi prin aceasta 
dovada popularităţii şi stimei de care s'a bucurat defunctul şi în 
viaţă, dându-se expresia regretului unanim, ce a stârnit în ini 
mile tuturor celor ce l'au cunoscut, moartea sa neaşteptată. 

In special diferitele noastre organizaţii şi instituţiuni învă-
ţătoreşti, Ia cari Dr. Gheorghe Vilt a fost unul dintre cei mai 
marcanţi membri şi înainte luptători, au ţinut să-şi esprime do
liul şi durerea, din cauza perderii suferite, într'un mod deosebit. 
La groapa sa, fiecare instituţiune învăţătorească în parte prin 
reprezentantul său, o spus ultimul cuvânt de adio, arătând me-



ritele şi recunoştinţa ce-i datoreşte aceluia, care fost cândva Dr. 
Gheorghe Vilt. 

In numele F. „Gh. Lazăr", a cărui preşedinte a fost răpo
satul, dl A. Domide a rostit următoarele cuvinte pline de tâlc. 

Iubitul nostru Preşedinte. 
Sunt chemat de către toţi iubiţii tăi tovarăşi de muncă, ca 

să-ţi rup sufletul tău nobil din corpul neînsufleţit, să-ţi transmit 
ultimul tău cuvânt de adio către toată suflarea adăpată la iz
vorul nesecat al vieţii tale curate. 

„Mă despart de Voi, cari mi-aţi fost atât de dragi, şi-mi 
aşezaţi corpul obosit pentru odihnă vecinică, dar Vă las întreg 
tot sufletul şi tot cugetul meu, drept moştenire, ca să nu rătăciţi 
nici un moment lucrând în via Domnului. 

Fiţi blânzi, fiţi drepţi şi fiţi largi în activitatea voastră de 
dascăli, ca să puteţi muri convinşi de adevărul, că dascălul, 
care-şi împarte sufletul lumii în care trăeşte, rămâne nemuritor, 
căci singur cugetul şi cuvântul propovăduit în sufletul mulţimii 
este comoara, pe care nu o nimiceşte nici timpul, nici moartea 
duşmană materiei. 

Am umblat cu hărnicie toate drumurile, pe care am fost 
trimis pentru adevărul şi dreptatea noastră dăscălească şi nu 
am lăsat nici când via noastră cutropită de nedreptate şi de 
întuneric. Tot pasul, făcut în viaţa mea a fost pornit dintr'un 
ideal comun al nostru şi nu m'am lăsat nici un moment stă
pânit de materia moartă. 

Vă zic ultimul adio şi totuşi rămân veşnic cu Voi, mă în
grop stropit de lacrimile voastre, dar rămân nemuritor, căci am 
fost dascăl. 

Faceţi aşişderea!" 

Scumpul nostru Peşedinte ! 

Zicându-ţi ultimul adio, părândăm înaintea noastră nume
roasele şedinţe ale tuturor instituţiilor dăscăleşti şi în deosebi 
ale fondului „Gheorghe Lazăr" şi-ţi facem următoarea făgăduinţă, 
desprinsă din limba ta de moarte : 

Vom păstra cu ardoare toată curăţenia sufletului tău de 
dascăl, vom admira cu sfinţenie simţul tău de dreptate şi iu
birea ta de oameni şi vom lua drept moştenire hărnicia ta ne
limitată. 

Ai fost român întreg, in timpuri în care însemna sacrificiu 
de a rămânea neclintit şi ai fost supraom ca dascăl al neamului 
tău în timpurile de rnnaştere şi aşezare definitivă a şcoalei 
româneşti. 

Ai crezut şi ai ştiut da altora credinţă ; ai luptat şi ai pus 
şi pe alţii în luptă până la Învingere; ai fost drept ca lumina*şi 
ai arătat, că viaţa este o luptă pentru dreptate : 

l 



Aceste însuşiri au fost ale tale, cu aceste ai condus şi ai 
propovăduit, şi aceste rămân moştenire urmaşilor tăi de muncă 
neprihănită. 

Dormi în pace, fieţi memoria neştearsă şi binecuvântată! 

Din partea Asociaţiei învăţătorilor din Ardeal, dl A. Pora 
v. preş. Asociaţiei, rosteşte următoarele cuvinte. 

Jalnica Adunare ! 

Un crivăţ fără milă s'a abătut pe neaşteptate în sufletele 
noastre, o vijelie aspră a tulburat acum în toamna târzie seni
nătatea, care-şi făcuse odihnă în inimile noastre, rupând din r ă \ 
dăcină şi ducând cu sine în lumi necunoscute, pe acela care \ 
prerurea era între noi. Dr. Gheorghe Vilt, colaboratorul nostru 
devotat, dr. Gheorghe Vilt, muncitorul neodihnit şi-a luat de 
acum locul, în care nu se mai găseşte nici zbucium, nici durere 
şi nici nemângăiere. In faţa întâmplării, care ne-a sguduit fiinţă, 
nimic mai firesc, decât să ne punem şi noi cei rămaşi întrebarea 
cu psalmistul; ce taină este aceasta, care s'a făcut pentru noi ? 
Şi nu vom cerceta sensul metafizic al acestei întrebări, care ne 
întâmpină de atâtea ori în viaţă, ci răspundem doar cu cuvintele 
poetului: Nu cerceta aceste legi! Totuşi, dacă nu stăruim acum 
să cercetăm sensul metafizic al acestei taine, nu putem trece 
dincolo de acest prilej jalnic, şi avem chiar o datorie să cerce
tăm sensul omenesc şi social, pe care-1 prilej ueşte astfel de în
tâmplări. 

Ce rol a avut, în mijlocul societăţii dr. Gheorge Vilt ? A 
fost tuturor — de toate. Sfătuitor, îndrumător, organizator şi 
muncitor în rândurile dintâiu. 

Prin îndepărtarea din viaţa pământească a unor astfel de 
caractere, cari au contribuit la accelerarea unei evoluţiuni către 
o stare de civilizaţie şi progres, pentru colectivitatea căreia se 
angajase să-i închine puterile, de sigur acele colectivităţi rămân 
deodată paralizate în activitatea şi mersul lor. Dar tocmai pen-
trucă dispăruţii de acest fel şi-au cheltuit în viaţă părţi din 
sufletul lor, pentru a realiză progrese pentru binele colectiv, 
spiritul lor planează asupra celor rămaşi să continue munca şi 
faptele lor din viaţă, judecate acum la lumina netulburată a 
obiectivitătii, constituesc un îndemn pentru urmaşi. Aceasta este 
credem explicaţiunea în sens omenesc şi social dispariţiei unui 
om ales din rândurile noastre. Un astfel de suflet a fost în viaţă 
dr. Gheorghe Vilt. Moartea lui ne-a zguduit, dar viaţa şi faptele 
săvârşite într'ânsa, ne rămân un indemn şi izvor de încurajări şi 
energii, în drumul pe care avem încă să străbatem. Cu deosebire 
am remarcat şi remarcăm acuma activitatea ce a desfăşurat în 
cadrele Asociatei învăţătorilor români din Ardeal, Banat, Crişana 



şi Maramureş, ca membru în comitetul central, unde a dat cu 
spiritul său blajin îndrumări de ordin cultural, naţional şi eco
nomic, cu toate ocaziile care i se dau. 

In numele acestei organizaţii, care îl consideră de mortul 
său şi care, dacă se poate mândri cu fapte înălţătoare, este a se 
atribui în bună parte şi lui dr. Gheorghe Vilt, depunem o la
crimă fierbinte pe mormântul proaspet al acestui erou al culturii, 
dorindu-i dela Dumnezeul milelor ; să aibă un somn liniştit. 

In numele Revizorâtului şcolar şi a învăţătorilor din ju
deţul Cluj, vorbeşte dl Petru Bura parentând astfel pe defunctul 
Dr. Gh. Vilt. 

Jalnică Azistenţă 1 

Vestea neaşteptată despre moartea subită a mult iubitului 
nostru, Dr. Gheorghe Vilt inspector şcolar, ne-a lovit crunt pe 
noi cei dela revizoratul şcolar din Cluj. Această tristă ştire ne-a 
atins cu atât mai greu, cu cât noi, cari aproape 6 ani de zile, 
cât timp defunctul a condus acest oficiu, am cunoscut mai bine 
sufletul mare al acestui bărbat, care a fost bunătatea întruchipată, 
dreptatea, care nu cunoaşte părtinire şi îndrumătorul înţelept. 

Tristeţea ce ne apasă sufletu' nostru aztăzi, când stăm în 
jurul acestui sicriu strâmt, în care zac osemintele neînsufleţite a 
unui suflet mare, e cu atât mai covârşitoare, cu cât pe lângă 
doilul ce a ajuns revizoratul şcolar al acestui oraş şi judeţ, rămâne 
în doilu şcoala românească din oraşul şi judeţul Cluj, a cărui 
îndrumător înţelept a fost până în timpul din urmă. 

Nu voi aminti cu această tristă ocaziune tot ce a făcut 
defunctul în cariera sa de 28 ani, ci voi aminti numai meritele 
ce le-a câştigat în timpul acesta, pentru propăşirea şcoalei şi-a 
învăţământului primar. 

înainte de 1918, anul mântuiri neamului nostru, Dr. Gheorghe 
Vilt a servit în calitatea de inspector şcolar la unguri. Cu toate 
că postul ce 1-a ocupat, era foarte dificil şi punea la o mare 
încercare sufletul său iubitor de neam, a ştiut totuşi să armo-
nieze interesele exagerate a statului străin, cu interesele neamu
lui său. Şi în timpul acela, regretatul Dr. Gheorghe Vilt a ştiut 
să apere nevoile învăţătorului şi şcoalei româneşti, cu aşa căl
dură, încât mai de multe ori îşi pusese în pericol poziţia ce 
ocupase. 

Sosind însă ciasul desrobirei, Dr. Gheorghe Vilt a fost 
printre cei dintâiu, cari au venit şi-şi a pus eminentele sale 
calităţi de probat om de şcoală în serviciul neamului său, care 
tocmai atunci avea mai mare lipsă de îndrumători înţelepţi şi 
luminaţi. 
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Consiliul Dirigent cunoscând calităţile defunctului, în primă-
vare anului 1919 la numit revizor şcolar în judeţul şi oraşul cel 
mai espus, în Cluj. Din primul moment, defunctul şi-a dovedii 
calităţile de organizator al şcoalei româneşti din oraşi şi judeţ. 
In oraşul Cluj şi judeţ unde mai înainte aveam numai şcoli conf., 
deja la începutul 1919—920 au început a funcţiunâ peste 100 
şcoli de stat cu limba de propunere românească. Ce greutăţi a 
întâmpinat atunci în timpul de refacere cu organizerea şcolilor 
româneşti, nu-şi poate da seama acela, care trăeşte şi vede as
tăzi şcoii organizate, însă ştim noi, cari am lucrat alăturea de el 
şi i-am văzut sbuciumările şi frământările ziua şi noaptea . . . 

Ce a urmat după acest timp de înjghebare a şcoalei româ
neşti, a fost o muncă continuă şi desinteresată numai şi numai 
în folosul şcoalei, căci alt interes pentru Dr. Gheorghe Vilt n'a 
existat. Om deprins cu ordinea şi munca, îi plăcea să fie mereu 
activ, astfel că în urma activităţii, indemnurilor şi îndrumărilor 
sale, învăţământul primar din Cluj a luat un avânt a cărui roade 
să văd astăzi. Tot asemenea şi în judeţ unde şcoala românească 
în urma vitregii timpurilor decăzute, defunctul prin tactul său ca 
un conducător de model a ştiut să ridice în timp scurt nivelul 
şcoalei româneşti. 

Pe lângă acestea merite decedatul a fost de o bunătate şi 
blândeţă caracteristică, ce a manifestat cu toate ocaziunile faţă 
de toţi subalternii şi învăţătorii, cari erau la culmea datoriei lor. 
In schimb ştia să fie sever faţă de toţi cei cari erau negligenţi şi 
nu-şi făceau datoria. Faţă de toţi, cei muncitori şi activi îşi arăta 
o iubire părintească, aşa, că din cauza aceasta îşi câştigase iubi
rea şi stima tuturor. Era vecinie preocupat de interesele şcoalei 
şi a propăşirii ei. 

Pe lângă toate aceste calităţi mai era decedatul şi de-o 
modestie promenţată. N'a râvnit, deşi ar fi meritat în urma pre
gătirii şi calităţilor sale, după ranguri şi avansări, caracteristica 
generală a generaţiei de astăzi. Poate acestui fapt i-se atribuie, 
că cei chemaţi s'au gândit aşa de târziu, ca să i dea ce i-s'a cu
venit, mai demult. 

In 1 Oct. a. c. a primit numirea de inspector al şcoalelor 
de ucenici din Ardeal, în care calitatea a funcţionat până în 
momentul decedării. De astă dată moartea neaşteptată i-a curmat 
zilelele şi astfel spre paguba învăţământului nostru profesional, 
toate planurile frumoase ce-şi făcuse, nu ie-a putut duce în-
în deplinire. 

Prin urmare credem, că ne este legitimă adânca noastră 
durere, când deplângem moartea grabnică a acestui bărbat de 
şcoală, abia în vârsta de 54 ani, deci în puterea vieţii. 

Astfel, astăzi revizoratul şcolar din Cluj şi din judeţ, pierde 
în decedatul pe primul său revizor şcolar român. Şcolile din 
oraş şi din judeţ îşi pierd primul lor organizator, iar învăţăto-
rimea pe omul, care a ţinut atât de mult la ea. 



Şi acum «pentru acest bărbat impodobit cu atâtea calităţi şi 
care şi-a împlinit datoria faţă de familie, şcoală, biserică, socie
tate şi a trăit o viaţă totdeuna plină de demnitate şi cinste, să 
plecăm genunchii în faţa mormântului, care va acoperii pe veci 
osmintele scumpului nostru defunct Dr. Gheorghe Vilt, înălţând 
o rugăciune ferbinte către atot puternicul D-zeu, ca să-1 primească 
în împărăţia Sa. 

Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea veşnică. 
* 

In numele învăţătorilor din Cluj, învăţătorul G. Almaşianu 
rosteşte următoarele: 

Jalnică Adunare. 
„Triumf ceresc e moartea, când moare muncitorul, 
Urmaşilor din lume lăsând arat ogorul". 

Când în numele învăţătorimei din Cluj, prin rostul meu 
slab, viu a spune ultimul cuvânt de adio în faţa rămăşiţelor pă
mânteşti ale aceluia, care în curs de ani de zile ne-a fost şef, po-
văţuitor şi părinte, ne tresare în minte, cât de adânc este tâlcul 
cuvintelor de mai sus şi ce mult se potriveşte adevărul ce reiesă 
din ele, cu viaţa faptele şi peste tot cu opera săvârşită de cel 
ce a fost cândva Dr. Gheorghe Vilt. 

Smuls brusc din mijlocul nostru de o moarte crudă şi re-
pentină, am rămas uluiţi şi graiul este neputincios de a exprimă 
durerea şi nedumerirea întregii noastre fiinţi. Stăm nedumeriţi 
noi povăţuiţii şi conduşii de el, căci abia cu două zile înainte 
încă îi auziam glasul lui blând şi cumpătat. Stăm miraţi în fata 
marei şi nepătrunse! taine-vorba scripturei, când Dr. Gh. Vilt, 
care înainte cu două zile încă ne mai povăţuiâ, învioră şi în
curaja în munca ce o săvârşim, astăzi nu mai este printre noi. 
Şi cu cât ceasurile trec şi timpul ne face să-1 privim mai dela 
distanţă, cu atât noi învăţătorii, cei ce l-am cunoscut — ne dăm 
tot mai bine seamă de calităţile frumoase, de temperamentul 
blajin, de iubirea şi interesul ce ni 1-a purtat şi de pe urma 
căror însuşiri, ni-a fost atât de drag. 

Prima şi cea impunătoare calitate a sa a fost iubirea, ce 
ne-a păstrat-o până în ultimul moment. El, şeful nostru ni-a 
iubit cu adevărat. Căci n'a trecut ocazie, n'a fost dată, de 
câteori se află în exerciţiul funcţiune! sale, să nu fi fost trataţi 
de el şi îndrumaţi pe cărarea cea bună cu o adevărată îndă-
mânare părintească. Dovada iubirii lui faţă de noi reesă şi din 
încrederea şi îndrezneala, cu care în tot timpul eram obişnuit 
a-i spune păsurile noastre şi a-i cere înţeleptul sfat. 

O altă calitate, pe urma căreia amintirea lui trebuie să ră
mână neperitoare în inimile şi sufletele noastre, este interesul 
şi grija ce ne-a purtat-o pentru drepturile şi soartea noastră. 
Omul blând şi moderat, cum eră în raporturile lui faţă cu noi, 



ştieâ să devină cutezător şi să ceara cu energie respectarea a 
ceea ce se cuvine subalternilor săi. Prin aceste şi alte aptitu-
înăscute, şeful nostru, cândva Dr. Gheorghe Vilt, cât timp l-am 
avut în mijlocul nostru şi în fruntea noastră, vrednic a fost să 
se bucure nu numai de stima şi de ceea ce e mai presus de 
de stimă, de dragostea noastră. Şi e foarte firesc lucru, ca a-
tunci, când o soarte neînduplecată 1-a răpit pe neaşteptate pe 
omul, figura cărufa cu atât apare mai impunătoare, cu cât mo
mentele de faţă ne îndeamnă mai mult să medităm asupra lui, 
e foarte firesc, ca sufletele noastre să se umple de o grea 
mâhnire. 

Mâhnirea ni se potenţează când ne gândim, câtă vreme va 
mai trebui să treacă până învăţătorimea să mai dobândească în 
fruntea sa un astfel de şef. 

Opera lui a fost munca grea de consolidare şi întrămare 
a învăţământului primar românesc din Cluj şi judeţ. Şi în aceste 
vremuri escepţionale, numai o personalitate înzestrată cu calităţi 
ca cele amintite mai sus, ne-a putut picură în suflet acel îndemn 
de muncă şi simţământ de abnegaţie şi devotament, pentru 
cauza şcoalei şi a culturii poporului, care au dus la rezultatele 
de care au făcut dovadă în atâtea rânduri, şcoalele primare ro
mâneşti din Cluj. 

Şi acum pe proaspetul mormânt, care peste câteva clipe 
va sălăşlui pentru vecinicie moaştele tale, iubitul nostru şef, 
învăţătorii din Cluj, vărsând lacrămi ferbinţi, fac o solemnă pro
misiune, că aducându-şi totdeauna aminte de ceea ce ai fost tu 
pentru ei, îţi vor păstra scumpa amintire. Numele tău va fi 
pronunţat de noi cu o deosebită veneraţiune, căci cu noi trăind 
al nostru ai fost. Poate cât ai fost în viaţă noi n'am fost în 
stare să-ţi răsplătim, după cum s'ar fi cuvenit, bunătatea ta faţă 
de noi. Dar faptele tale numai acolo îşi pot primi adevărata lor 
răsplată, unde ai fost chemat de Cel de Sus. 

Odihneşte în paca suflet blând! 

In numele studenţilor fii de învăţători, studentul Miron 
Şerb, spune următoarele cuvinte pline de emoţie. 

Jalnici ascultători. 

In numele fiilor de învăţători, cari se adăpostesc în Casa 
învăţătorilor sub aripile ocrotitoare a fondului „Gh. Lazăr" şi 
în asentimentul lor a tuturora, viu, ca prin cuvintele mele să-şi 
aştearnă în clipele acestea dragostea ce au avut'o, pentru regre
tatul defunct, precum asigurarea, că în sufletul lor va rămâne 
neşterse amintirea celui ce trece pragul la cei morţi. 

Cu fiecare clipă ce se scurge şi după fiecare cuvânt ce ne 
ridică, pământul nu uită să ne recheme spre el, strigându-ne 
parcă în înfiorarea lui majestate : omule, pământ eşti şi în pă-



raânt te vei întoarce, căci aşa stă scris cu litere neşterse, în 
cartea vremurilor! Guri negre şi adânci se cască în fiecare zi 
şi rând pe rând, azi unul mâine altul, cel bogat ca şi cel sărac, 
mergem spre acelaşi loc cu toţii. Groapa care ca o hrăpăreaţă 
gură stă acum în faţa noastră şi peste câteva clipe va închide 
sub lutul ei greu şi rece, pe acela scump şi neuitat de noi, pe 
omul muncitor fără preget, bun şi harnic care a fost Doctorul 
Gheorghe Vilt. 

Umilele mele cuvinte nu sunt chemate şi nici nu pot să 
evoce figura iubitului şi neobositului preşedinte al Fondului 
„Gheorghe Lazăr". Prin rostul meu aduc doar la groapa acelui 
ce se duce dintre noi ca o floare curată prinosul de mulţumită 
şi de durere al studenţilor fii de învăţători. 

Prinosul de recunoştinţă al acelora pentru cari cu o abne
gaţie personală fără margini şi cu dragoste neţărmurită cel care 
se duce dintre noi a muncit fără încetare până în zilele din urmă. 

i dacă e dreaptă măsura care fără îndoială aşa că faptele şi 
unătatea unui om' se cântăreşte după binele pe care Ta adus 

semenilor săi atunci neobositul şi întâiul preşedinte ai Fondului 
„Gheorghe Lazăr" care dela preluarea fondurilor societăţii dăs
căleşti şi până în ziua de urmă a muncit numai pentru binele 
învăţătorilor şi al fiilor de învăţător dând burse şi alte uşurări 
şi posibilităţi de a studia şi trăi de sigur că a fost un om bun 
şi mult folositor societăţii. Sufletul lui, asemeni unei poezii 
uşuoare şi albe se ridică acum împăcat, de-asupra acestei lumi, 
împăcat şi mulţumit de ceiace a făcut. In sufletele celor ce l'au 
înţeles şi preţuit va trăi multă vreme ca amintire curată şi 
blândă, omul care trupeşte se duce dintre noi în îmbrăţişarea 
pământului, dar a cărui muncă a lăsat rod frumos şi bun pentru 
cei de azi şi cei de mâine. Cu sufletul cernit de durere în faţa 
groapei care aşteaptă să se închidă urnind deasupra unui sicriu 
scump, studenţii fii de învăţători pentru cari răposatul a avut 
o deosebită dragoste, prin rostul meu îşi exprimă întristarea 
după cel ce se desparte de noi şi aruncă peste scândura în
chisă un bulgăr de pământ, zicând un creştinesc: fie-i ţărâna 
uşoară. 

* 

S'a mai vorbit din partea primăriei oraşului şi a inspec
toratului şcolar, arătându-se faptele suferitoare, pe care Dr. Gh. 
Vilt prin munca şi devotamentul său, le-a realizat pe terenul 
şcoalei şi a învăţământului, pe care 1-a servit cu abnegaţie până 
în ultimul moment. 

Viaţa şi opera lui Gheorghe Vilt cu drept cuvânt rămâne 
o pildă vie, ce trebuie să fie urmată cu tărie din partea tuturor 
acelora, a căror menire este de a lucră cu stăruinţă în ogorul 
culturei unui neam. 

Pentru învaţătorimea română de dincoace de Carpaţi, a-
mintirea lui rămâne neperitoare. 
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Geneza numerelor 
Fiindcă în matematică lucrăm numai cu numeri, ne-ar plăcea 

să ştim cum s'au născut numerii şi cum, născuţi odată, s'au for
mat alţii, până la numerii pe cari îi foloseşte lumea de azi, nu 
meri, cari nu sunt prea vechi. 

Dacă am vrea să ştim, cum s'au gândit cei vechi, nu trebuie 
să răsfoim prea mult istoria popoarelor vechi, ci să ne căutăm 
noi pe noi, că noi purtăm istoria nu numai a noastră, ci a ome
n i e i întregi, în noi. 

Un mare învăţat grec, care a trăit pe la 400 înainte- de Hs., 
un elev foarte bun şi cuminte al vestitului Socrates, cu numele 
Pialon, spunea şi învăţa oamenii, la lucruri bune şi frumoase şi 
cerea, ca fiecare om care vrea să ştie să judece şi să vorbească 
frumos, să înveţe retorica, sau oratoria şi geometria. A fost un 
filosof cum de-atunci încoace n'a fost altul şi ce este mai intere
sant e, că el credea, că omul deja ştie multe de toate dela prima 
licărire de lumină, dar nu ştie să le spună, fiindcă nu-şi aduce 
aminte de ele. El credea, că băiatul încă de mic ştie tot ce au 
ştiut oamenii dinaintea lui, dar încă nu ştie cum să-şi aducă 
aminte. Ii vin într'ajutor părinţii şi aşa încetul cu încetul îi 
aduce aminte să vorbească şi să se gândească, iar când e mai 
mărişor, el ar şti şi socoti, dacă ar fi cineva, cine să-i aducă 
aminte. Este interesantă credinţa lui Platon, dar deatunci încoace 
puţini s'au mai gândit la ea. Este adevărat, că de multe ori când 
copilul începe să ştie şi să înţeleagă ce n'a mai înţeles până 
atunci faţa, i-se înseninează şi par'că şi el putea să afle, fără să 
i-se spună din partea cuiva. 

- In geometrie, sunt multe lucruri aşa de simple şi aşa de 
greu de înţeles la început, dar după-ce le-ai înţeles, par'că te 
scandalizezi, de ce n'ai înţeles mai dinainte, ceeace se cerea. Şi 
este foarte adevărat. Anumite legi din geometrie ori din matema
tică, le poate afla fiecare dintre elevii, cari se gândesc, şi pentru 
ei este o mare plăcere aceasta. 

Copilul cum se bucură, când vede ceva nou şi cum caută 
să ştie tot, ce se poate şti. Dacă îi dai o jucărie, înainte de a 
se j uca cu ea, cearcă să vadă cum este făcută şi cercând, o des
face şi o strică. Şi ce supărare pentru mame, că trebue să le facă 
din nou. Da aşa este. El încă nu se ştie gândi, oare cum ar fi 
jucăria şi vrea să vază cu ochii. Nouă, dacă ni-se dă ceva 
încă voim să ştim ce ni-se dă şi vom căuta şi noi să desfacem 
lucrul, dar nu cu mâna, ci cu judecata. Jucăriile noastre 
sunt mai trainice. Şi cari ar fi ele? Problemele, acele probleme 
cari dau atât de lucru unora şi cu cari alţii, se joacă numai, iacă 
aşa. Am încercă şi noi să ne ştim juca. Vrem să vedem, cum se 
fac jucăriile noaste, din ce le facem şi ce sunt acele părţi, din 
ce le facem. 



Şi vrând nevrând, trebuie să ajungem la numeri. Intr'o fa
milie mai numeroasă, pe lângă cei doi părinţi, mai sunt şi alţi 
membrii, băieţi şi fete. Şi căutând câţi membrii sunt în familie, 
toţi ştiu, că cu fiecare copil, familia creşte cu câte un membru 
şi aşa, vrând nevrând încep a număra. Dar nu e destul. Trebuie 
să şi ştii, ce vezi şi cât vezi şi aşa voind să spui şi altora, afli 
ceva, ca să se înţeleagă prin semne ori vorbe. Semnele numerilor 
sunt cifrele, iar numele lor este diferit. Scrierea cifrelor nu este 
un lucru prea uşor. Până când s'a ajuns ca o lume întreagă să 
folosească acelea-şi cifre, până atunci a trecut multă vreme. Ba 
şi azi sunt popoare, cari folosesc alte semne pentru numeri, decât 
acelea pe cari le folosim noi. Bunăoară Chinezii şi Japonezii 
nici azi nu scriu cu cifrele noastre, ei au cu totul altfel de semne 
şi mai multe. Grecii deasemenea aveau alte semne, noi le cuno
aştem semnele acestea din cărţile vechi bisericeşti, unde şi acum 
se scriu altcum numerii. Evreii deasemenea folosesc alte semne 
şi vor fi încă şi altele, despre care nu se prea şti. In general 
toate popoarele mai cultivate, folosesc semnele pe cari le folosim 
şi noi pentru scrierea numerilor, adică cifrele, pe cari le-au între
buinţat Arabii. Noi mai cunoaştem şi cifrele romane, pe cari le 
foloseau Romanii şi pe cari azi nu-le prea folosim. 

La aflarea semnelor, a cifrelor trebuie să avem mare grijă, 
ca să le putem folosi cât de uşor şi să le putem ceti cât de re
pede. Cu cifrele noastre din 10 semne, putem scrie orce fel de 
număr, mare ori mic, cu altfel de semne, scrierea este foarte 
greoaie, cum este cu cifrele romane sau greceşti. 

Pentru Greci, pentru Romani şi popoarele vechi, numărul 
cel mai mic a fost unul. Noi azi ştim că avem şi un număr mai 
mic decăt unul zero, care vrea să spună, că nu este nici un fel 
de cantitate sau nu-i nimica. Ei nu cunoaşteau pe zero, deşi 
Indienii vechi, din India şi insula Ceylon, au şi folosit cifra zero 
pentru ca să arate, că nu este nici-o cifră, la sute şi zeci, când 
scriem bunăoară numărul 1002. 

Dacă în timpurile vechi se îndestuleau să ştie, că cel mai 
mic număr este unu 1 din ce a trecut vremea ei simţeau că le 
lipseşte ceva. Cu numeri de la ( l )or i până unde fie un număr cât 
de mare puteau face toate cele patru operaţii şi ce este 
mai interesant, cu toate se împăcau, numai cu o operaţie nu. 
Si oare care ar fi fost această operaţie? Adunând două nu
mere depline, sau care cuprindeau un număr întreg de unităţi, 
18 cărţi, ori 561 bani şi voind să adune cantităţi de acelaş 
fel, ca rezultat, suma era tot un număr, care cuprindea un 
număr de unităţi întregi. La scădere deasemenea, la înmul
ţire, înmulţind două numere întregi, tot număr întreg ne va 
eşi. Dar nu tot aşa este cu împărţirea, cu care nu se puteau îm
păca. Voind a împărţi 12 lei la 3 băeţi le era uşor şi le plăcea, 
dacă însă trebuie să dea banii la 5 ori la 8 băeţi, atunci de fel 
nu le ieşea socoteala, cât să dea fiecărui băiat, aşa ca toţi să fie 
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deopotrivă împărtăşiţi. Şi vrând ne vrând, a trebuit să se facă 
şi părţi mai mici, decât intregul. Dintr'un leu, mai înainte se fac 
grupe de câte 50 bani, apoi de 25, de 10, de 5 şi în fine şi de 
1 ban. Şi de multe ori, nici aşa nu puteau eşi la cale. Bunăoară 
să se împartă 100 bani la 3 copii. Este limpede, că nu poate să-i 
împartă pe toţi intre cei 3, tot mai rămâne ceva neîmpărţit. Aşa 
apoi au ajuns să afle, că da, trebuie să fie şi mai mici decât unul, 
părţi mai mici decât întregul. In fine au venit la ideea să înceapă 
a socoti şi cu aceşti fel de numeri. Şi fiindcă numărarea se face 
din 10 in 10 şi împărţirea unităţii întregi o făcea din 10 în 10. 
împărţirea mai întâi în 10 părţi mari, apoi fiecare parte mai ma
re în alte 10 părţi mai mici şi dacă aceste părticele erau destul 
de mărişoare, pe acestea le împărţiau în 10 părţi şi mai mici, ca 
să se poată face împărţirea cât de exact. Aşa s'a făcut cu toate 
măsurile pe cari le folosim noi acuma. Metrul, Kg. litrul, leul, 
apoi măsurile de suprafaţă şi de volum, tot în felul acesta au 
fost aflate 7 şi socotite. Scriind o parte din aceste părţi mai mici, 
trebuia să se afle un nou fel de scriere. Şi fiindcă n'ar fi prea 
uşor să se folosească semne nouă, pentru scrierea părţilor mai 
mici decât întregul, au folosit aceleaş cifre, dar spre deosebire 
între cifrele cari ar însemna partea întreagă şi cifrele cari ar 
însemna partea mai mică decât unitatea, se pune un semn, vir
gula. Acestor numeri scrişi în acest fel şi fiindcă părţile sunt 
făcute numai din 10 în 10, le zicem numeri zecimali, dar întru
cât exprimă şi părţi mai mici, frânturi din un întreg, li-se mai 
zic şi fracţii zecimale. 

Ei, dar o cantitate, o pâine ori o lungime, se poate împărţi 
şi in alte feluri de părţi, nu s'ar mai putea scrie exact cu 
fracţii zecimale. Bunăoară o treime, sau două treimi, sau o şep-
time, cu greu s'ar putea exprima cu număr zecimal; de aceea s'a 
simţit trebuinţa şi de aşa fel de fracţie, prin care să se poată 
scrie ori ce fel de părţi, ori cât de mici şi ori cât de mari faţă 
de un întreg. Aşa s'au format, fracţiile comune, ordinare, în 
cari se cuprind şi toate fracţiile zecimale. Pentru scrierea fracţii
lor ordinare ne folosim de aceleaşi cifre, dar scrise în alt fel, des
părţite printr'o linioară, înţelegându-ne că numărul de sub linia 
de fracţie arată, numeşte în ce fel de părţi se împarte ceva, es
te numitorul fracţiei, iar numărătorul, numărul scris deasupra 
linioarei, spune câte părţi de acestea se iau. Prin urmare, ajun
gem la un alt soi de numeri pe lângă numerii întregi. La numeri 
fracţionări cu cari apoi vrem să lucrăm să facem toate operaţii
le, făcând legi de lucrare, legi cari să nu se deosebească prea 
mult de legile bune pentru numerii întregi. Şi aşa fel am ajuns 
să ne împăcăm şi cu operaţia împărţirii şi putem spune, că ap
roape în tot deauna, putem spune, cât este de mare un număr, 
putem împărţi şi număr mare cu număr mic şi număr mic cu număr 
mare. Ba ce e mai mult, cu ajutorul fracţiunilor, putem să scriem un 
număr în nenumărate feluri, cu alte cifre, dar având aceeaş valoare. 



Noţiunea fracţiei cuprinde în sine ideia împărţirii în părţi 
egale, indiferent ce a m împărţi. Se poate face o legătură strânsă 
între fiecare număr şi o cantitate geometrică. Aşa bunăoară 34 
poate înseamnă o lungime de 34 m., ori c m . şi făcând catul 
acestui număr prin altul, ajungem la împărţirea acestei lungimi 
prin o altă lungime. In caz că lungimea luată ca unitate se cu
prinde de un număr exact de ori, fie întreg, fie zecimal, atunci 
spunem că lungimile sunt comensurabile, adică să pot măsură. 
Măsurarea nu cere ca măsura să fie mai mică, decât lungimea 
de măsurat. Indiferent cum se face măsurarea. Dacă într'un fel 
măsurarea dă un cât exact şi în al doilea fel măsurarea va da 
tot un cât exact, dar diferit de valoare. Iar în caz că lungimea 
luată ca unitate nu se cuprinde de un număr definit de ori în 
lungimea de măsurat, atunci aceste două lungimi nu se pot mă
sură, sunt inconmensurabile. Deasemeneaşi numerii, cari repre
zintă lungimile aceste sunt incomneusurabili, adică unul nu se 
poate exprima prin un produs de al celui alalt, nici prin un 
număr întreg, nici număr zecimal. 

Pentru fiecare fracţie, nouă ne place a conoaşte şi valoarea 
ei exprimată prin numeri zecimali. Şi în multe cazuri aceasta nu 
se poate face chiar şi din pricina că divizorii lui sunt numai 5 
şi 2 şi numai dacă din numitorul fracţiei, prin o înmulţire 
cu un număr convenabil pentru forma puteri egale ale factori
lor lui 10, fracţia ordinară este mai perfectă şi numerii fracţio
nări ne dau avantagii foarte însemnate în diferite operaţii şi 
probleme. 

Necesitatea ne duce şi mai departe. Sfera numerilor să 
lărgeşte tot mai mult. Sfera numerilor întregi cuprindea numai 
numerii întregi, dar pe toţi. Numărul lor este infinit de mare, 
fiindcă nu se poate spune, care este numărul cel mai mare. Ori 
ce număr mare ne-am închipui, decât el se poate forma un altul 
şi mai mare. Dar aceasta sferă, ni-se pare prea mică. Intre doi 
numeri întregi se află alţi numeri, cari sunt mai mici, decât unul 
şi mai mari, decât celalalt. Şi între orice doi numeri, fie ei cât 
de mici, există încă o infinitate de numai cari se bucură de 
proprietatea că este între doi numeri cât de apropiaţi de el. Prin 
aceasta sfera s'a lărgit forte mult. Aşa între oşi 1 sunt toate 
fracţiile ordinare subunitare, cari se pot exprima prin numeri 
zecimali şi fracţii de aceste mai mici, decât unul sunt nenumă
rate. Aşa că ideia de cnntitate şi de mărime a numărilor se 
îmbogăţeşte tot mai mult putând distinge cât de bine că între 
3 numere a i , a 2 , aa, se poate stabili o legătură de mărime a i , 
a-2, a 3 , adică a i mai mic. decât a-2 şi mai mic, decât a s , aşa că 
a-2 este între aceste două numere. Intre două numere consecutire 
întregi numai există nici un număr intreg până când la două 
numere fracţionare consecutivetatea nu se poate stabili, fiindcă 
ori cât de apropiate ar fi unul de celalait, între ei mai există şi 
alţi numeri. 



Şi nici în sfera aceasta îmbogăţită cu numeri fracţionări, nu 
s'a îndestulit inteligenţa omenească. Pentru toate lucrurile şi fe
nomenele din natură, este o urmare firească b consecutivitate, 
care spune că a fost, este şi eventual va fi. Dar faţă de azi, 
momentul de acum, un fenomen, este în trecut şi va fi în viitor. 
Orice fel de mişcare nu se face numai într'un sens, ci cel puţin 
în două sensuri. Şi alte multe ne îndreptăţeec a preciza şi a 
complecta şi mai mult sfera noţiunii de număr, căutând un mij
loc de a-i referi la ceva număr. Şi în acest înţeles numărul zero, 
care până acum nu a jucat rol atât de însemnat, el este un 
punct de plecare, pentru definirea unor altfel de numeri. 

Pentru numeri, zero s'a ales ca punct de plecare, conside
rat ca cel mai mic dintre numeri; dar dala orice punct de ple
care fie la numere, fie la o dreaptă, sensul este diferit, direct şi 
invers. Şi fiindcă numărul cel mai mic, întreg este zero, se pot 
închipui şi sunt numeri, cari sunt şi înainte de zero, după cum 
un eveniment s'a petrecut în trecut, fără să fie acum în prezent. 
La termometrii, deasemenea se ia ca punct de plecare punctul 
de îngheţare, gradul zero şi o temperatură mai urcată se ex
prima prin numeri tot mai mari ca zero, dar în caz că tempe
ratura este sub zero, se exprimă tot prin numeri întregi,, mai mari 
ca zero, dar în sens învers. Pentru a arătă sensul unui număr 
în raport cu zero, înaintea fiecărei cifre se pune câte un semn 
- j - sau —. după cum numărul este deasupra lui zero, ori de 
desupt. Mai corect, se reprezintă şirul numerilor pe o dreapta, 
pe care luăm un punct de plecare, zero. Şi vom spunem că pentru 
fiecare număr la dreapta lui zero, găsim numerii, cari arata de
părtarea de locul de plecare de origină, de zero, cari se vor 
deosebi de toţi numerii din direcţia contrară a dreptei, cari vor 
reprezintă tot depărtări faţa de zero. Ne'nţelegem, să spunem că 
numerii din dreapta lui zero, adică progresând punct de plecare, 
sunt numeri pozitivi, iar numerii din stânga lui zero, un fel de 
numărare tot înainte, dar mergând îndărăt, sunt numeri negativi. 
Prin introducerea numerilor negativi, sfera numerilor s'a dublat, 
pentrucă fiecărui număr pozitiv, îi putem afla un număr negativ 
în valoare egală, dar în sens învers de mişcare. 

Aşa că văzând un număr, nu ne vom îndestuli numai cu 
unităţile ce le cuprinde, ci vom căută să ştim şi poziţia lui între 
numării pe cari îi avem. Când considerăm numai valoarea însăşi, 
adică numai unităţile, pe cari le cuprinde un număr, atunci gpu-
nem că ştim cât este valoarea lui absolută şi se pune între două 
liniuţe paralele şi perpendiculare. Bunăoară 5 poate să fie -f- 5 
ori — 5, iar valoarea lui absolută este (5), ceace însemnează 
numai unităţile pe cari le cuprinde. Numerii negativi erau ne
cesari, fiindcă prin ei se poate face rezolvirea problemelor de 
scădere în caz că numărul din care se scade este mai mic, decât 
numărul scăzator. In cadrul numerilor pozitivi această problemă 
rămâne nerezolvită. De ex. 3 — 4 = — 1 . Ceace însemnează că 



avâad trei unităţi spre dreapta şi patru unităţi spre stânga, este 
de sine înţeles că vom avea un rest de-o unitate spre stânga. Şi 
în cazul când se consideră locul punctelor pe o dreaptă, rezul
tatul este foarte evident. In sensul negativ fiind mai mare dis
tanţa, diferenţa celor două distanţe nu poate să fie pozitivă, ci 
negativă. Aplicarea numerilor luaţi în ambele sensuri este foarte 
variată. Este o uşurare foarte mare, nu numai de exprimare, ci 
şi de calcul. Trebue însă că şi aceşti numeri să se supună legi
lor permanente a operaţiilor, adică operaţiile să poată fi apli
cate şi asupra lor. Numerii negativi, cuprind pe toţi numerii for
maţi până acum întregi, fracţii ordinare şi zecimale şi deosebirea 
între ei, nu va fi de valoare, ci, numai de înţeles. 

Spiritul omului nu se îndestuleşte numai cu atât. Vrea ca 
a tot felul de probleme, cari ni-se pun, să fie rezolvite. Scăde
rea ne-a dat numerii negativi; impărţirea numerii fracţionări. O laltă 
operaţie, potenţarea, ne va da un nou fel de numeri despre cari 
nu prea avem cunoştinţă. 

Rezolvind egalitatea X 2 = p , valori pentru X vor fi evident 
două, una pozitivă şi una negativă, dar uumai în cazul, când p. 
este un pătrat perfect, fiindcă ni-se cere ca p. să ne dea valoarea 
pătratului lui X. In puţine cazuri, problema se poate rezolvi în 
cadrul numerilor întregi. Tot puţine sunt cazurile, când se poate 
rezolvi în cadrul numerilor fracţionări şi sunt multe cazuri ,când 
nu vom găsi nici număr întreg, nici fracţionar, care ridicat apoi 
la pătrat, să ne dea valoare lui p. In aceste cazuri avem de aface 
cu numeri pe cari, poate nu vom ajunge să le cunoaştem ade
vărată lor valoare, ci numai cu o aproximaţie, care poate să fie 
cât de mare. Exemplu tipic este ecuaţia X 2—2, sau X = \2 să se 
afle un număr, care ridicat la puterea a două să ne dea 2. Cer
cetând cu judecata, vom ajunge, că deşi este între 1 şi 1,5, ori
cât de departe am mergem cu preciziunea, nici odată nu vom 
ajungem, ca să aflăm un număr, care ridicat la pătrat să fie 2. 
Aceşti numeri, cari nu se pot calculă exact, se numesc numeri 
iraţionali şi pot să fie şi ei pozitivi ori negativi. Ei complectiază 
foarte mult sfera numerelor noştrii, cari sunt raţionali, fiindcă 
numărul iraţional nu este nici întregi nici fracţie, ci este număr 
care se supune mai anevoie principiuluypermanenţei operaţii lor. 
Iraţionalitatea unui număr, se poate exprima prin radical, care 
poate avea orice putere. Sfera nu este şi mai bogată şi vom vedea, 
că şi aşa, par'că ni-e este prea strâmtă, şi căutăm şă dăm şi de 
alţi numeri, tot atât de necesari, dar mai greu de cunoscut şi de 
definit. Numerii iraţionali au fost definiţi de matematicianul De-
dekind şi felul de definiţie, serveşte de bază matematicei supe
rioare. At. Popa, 



Vizifa unui European într'o şcoală 
primară rurală din China. 

China e de nou la ordinea zilei în presa cea mare euro
peană. Ţara aceasta, care are o populaţiune mai mare decât 
ori care alt stat de pe faţa pământului, e sguduită de mulţi ani 
de revoluţiuni, cari riu se mai termină. Acum şi-a aruncat şi 
bolşevismul rusesc ochii asupra, ei în speranţa de-a o înebunl 
de-a binele şi de-a o bolşevizâ. Dacă le va succede conducă
torilor bolşevici din Rusia lucrul acesta, ei sunt siguri că în to
vărăşia sutelor de milioane de Chinezi, vor nimici cultura creş-
tină-europeană, înlocuindu-o cu animalismul dominan acum în 
Rusia. In Europa se ridică deja voci, cari atrag atenţia asupra 
primejdiei „galbene", care ne ameninţă. 

Un European a fost invitat de un înalt funcţionar chinez 
să viziteze şcoala primară rurală, unde acesta făcu-se, o parte din 
ani lui de şcoală. Cele relatate de călătorul european, sunt destul 
de interesante, ca să merite un extras şi în revista noastră» 

Ajungând în faţa unei case vechi de zid, văd deasupra 
uşei o inscripţie chinezească compusă din trei semne, pe cari le 
tălmăceşte Chinezul cu „Hala, în care ne deprindem la răbdare". 
Acesta e numele şcoalei din comuna Nan Yiien. întrebând, cât 
timp durează anii de şcoală ai unui elev chinez, funcţionarul 
răspunde, mirat de o astfel de întrebare, „până când ştie tot". 
Apoi îmi povesti, cum a intrat la etatea de patru ani în şcoală 
acesta şi şi-a făcut ultimul examen la etate de şasezeci şi trei 
de ani! 

Intr'aceea se aude din şcoală o larmă asurzitoare, dar egală 
de voci de copii, care creşte când se deschide uşa şi iese învă
ţătorul, ca să ne primească. Salutarea se face prin închinăciuni 
adânci şi numeroase. In fine, învăţătorul ne conduce într'o sală 
îngustă, nu prea luminoasă. In aceasta stau copiii lângă băncile lor 
şi-şi strigă lecţiile nesfârşite, fără să se sinchisească de celece 
se întâmplă în jurul lor. Nu pot înţelege, cum se poate învăţa 
ceva cu astfel de strigăte, mi s'a spus însă, că puterea de me
morie a Chinezului întrece în urma acestor deprinderi, cu mult 
măsura, nu obişnuită, ci peste tot admisibilă. Vocile să leagănă 
ca valurile încoace şi încolo. Când ţipă băeţii din băncile dinainte 
mai tare şi cei dindărăt şi-le potolesc, apoi încep aceştia şi 
întrec pe cei dintâi. Vocile elevilor se aud până departe în sat. 
Dar într'un colţ al salei văd câţiva copii, muţi în genunchi, pe 
nişte saci cu scoici mici, ascuţite, ca pedeapsă pentru neatenţiune. 
Făceau o mutră foarte întristată, căci cine ştie decând apăsau 
cu genunchiilor pe ascuţişurile scoicilor, ceeace e foarte dureros. 

învăţătorul se aşezase intr'aceea pe catedră şi priviâ, din 
dosul unor ochelari uriaşi, cu multă asprima asupra elevilor, 



căci vai de băiatul, care va face o faţă vese lă! „Lemnul putrâd 
nu se poate sculpta", strigă ameninţător cătră un băietei, care 
îndrăznise să-şi întoarcă privirea spre noi. Proverbul întrebuinţat 
e din comoara înţelepciunii lui Confucius. 

Se face linişte şi un elev iese, la ordinul învăţătorului, 
afară, se aşează cu spatele spre noi şi începe să spună ceva pe 
dinafară. Felul acesta de recitare se numeşte în China „a şti în 
dosul spinării", fiindcă lecţiile se spun totdeauna cu spatele cătră 
învăţător. Elevul torăe ca un ciasornic şi mi se părea, că n'o 
să mai termine. Insfârşit se opreşte dintr'odată şi se întoarce cu 
faţa spre noi. Din fericire a terminat-o cu memoria. învăţătorul 
priveşte mândru în jurul său. Se 'nţelege, că nu am înţeles ni
mic din cuprinsul celor spuse, dar dl Yong ne lămureşte, că e 
„clasa trimétrica'" întâia carte, care se învaţă în şcoală. Sunt 
nouăsute doi ani, decând un învăţător a scris cartea aceasta 
pentru şcoala lui particulară şi abia se va mai găsi o carte, 
care să fie imprimată atât de adânc în memoria a milioane de 
oameni. Fiecare propoziţie din ea se compune din trei semne 
şi începe cu următoarele : „Oamenii sunt din fire buni. — La 
origine sunt toţi oamenii egali. — Prin influenţa vieţii devin 
deosebiţi unii de alţii". 

Rugat, dl Yong vorbeşte mai departe despre metodul chinez 
d e învăţământ: După „clasa trimétrica'" elevii trebuie să înveţe 
de rost un tablou de o sută de nume. Apoi urmează vestitele 
„patru cărţi", cari sunt; „Malecte confuciane". „Studiul cel mare" 
„învăţătura despre rău". „Operele lui Mancius". Şi aşa mai de
parte şi mai departe, până s'au înmagazinat toate cele treispre
zece opere ale poeţilor clasici, în „burtă", care e considerată ca 
reşedinţă a inteligenţei. Se 'nţelege, că e nevoie de munca 
multor ani, pentrucâ cineva sâ poată memoriza numărul acesta 
mare de volume. Şe 'ntâmplă uneori, de băeţii ştiu deja pe 
dinafară „cele patru cărţi", fără să li-se fi explicat mai întâiu 
„clasa trimétrica", cu care începe studiul lor, pentrucă elevii 
învaţă numai pe dinafară, fără să cunoască înţelesul propozi-
•ţiunilor. Cât timp se află copilul în starea aceasta de neştiinţă, 
e „un porc în pădurea întunecată". A instrui un începător se 
numeşte „ a instrui întunerecul", iar începerea lămurii se 
numeşte „aerisirea întunerecului". învăţătorii chinezi afirmă, că 
şi cei mai inteligenţi elevi abia pot înţelege a suta parte din 
ceeace învaţă pe de rost. 

In China s'a socotit totdeauna mare greşală a nu fi în 
şcoală cu multă asprime. Felul sec de studiu, nu produce mult 
interes la elevi, iar învăţătorul nu poate oferi nici o variaţie. 
Dela elev se cere numai atenţiune şi aceasta o câştigă în cursul 
anilor la perfecţie. Pentru ceice nu-şi dau seamă de aceasta la 
începutul învăţătorii lor e un singur mijloc probat: băţul de 
bambus, întrebuinţarea căruia e nelimitată şi adeseori însoţită 
de adevărată cruzime. 



învăţământul durează într'o şcoală chineză de dimineaţa 
până în amurgul serii. Iarna, vara nu e nici o variaţie în in
strucţia monotonă şi abia în jurul anului nou e o vacanţă de 
câteva săptămâni. Numai la ţară, unde e nevoie de copii la 
munca câmpului, se închid adeseori şcoalele în timpul secera
tului. O parte a timpului se întrebuinţează cu pictarea semnelor 
de scris, dar semnele clasice învăţate în şcoală sunt în cele mai 
multe cazuri deosebite de cele întrebuinţate în viaţa de toate 
zilele, aşa că nu sunt de nici un folos practic. Vechiul învăţă
mânt chinez din şcoală, urmăreşte numai şi numai scopul de-a 
putea da anumite examene prin teze literare prescrise. 

„Cum învaţă copii aritmetica ?" am mai întrebat pe dl Yong. 
Mi a răspus, că elevii nu învaţă materia aceasta fn nici o şcoală. 
Celce vrea să ştie ceva din aritmetică, trebuie să vadă singur, 
cum poate ajunge la cunoaşterea ei. De regulă se învaţă în pră
vălia unui negustor sau prin ore particulare. Şi cu toate acestea, 
Chinezii sunt cunoscuţi, ca adevăraţi maeştrii într'ale mate
maticei. 

In şcoalele primare rurale din interiorul Chinei s'au produs până 
acum, în ciuda multelor revoluţiuni, puţine schimbări, aşa că şi 
acum se învăţă ea acum o miie de ani. In şcoala, unde am asistat, 
s'au introdus şi unele materii moderne. Câţiva elevi aveau să 
se producă din ele în faţa noastră. învăţătorul începe să întrebe. 
Elevii răspund îndată, dar eu nu-mi pot da seamă, de răspun-
punsurile auzite. Dintr'odată îmi par unele silabe cunoscute. Totul 
sună chinezeşte, pare a fi însă altă limbă. Atunci întreb pe 
domnul Yong: „In ce limbă vorbesc acum copii?" De pe faţa 
tovarăşului meu înţeleg, că m'am blamat rău cu întrebarea mea. 
Spre marea mea mirare aud, câ elevii vorbesc limba, în care 
vorbiam şi noi, adecă englezeşte. Cum se va înţelege un Englez 
cu Chinezii, cari vorbesc astfel, nu pot ghicii. 

In sfârşit plecăm, dupăce am mulţumit învăţătorului. Nici 
unul dintre bravii elevi, nu a îndrăzit, să-şi întoarcă faţa spre 
noi, când am eşit. Dar eu mi-am zis, in sufletul meu: „Ce 
fericiţi sunt copiii noştri, că învaţă după un alt metod!" 

Corn. de V. L i . ^ 

Avis. 
Subsemnata, pierzând Titlul provizori No. 329 despre una 

acţie emisă de „Banca învăţătorilor" societate anonimă Cluj, îl 
declar de nul, în manile ori cui s'ar afla acela. 

Turda, la 25 Septembrie 1925 
Măria Cadar 



Publicăm adresa secţiei Cluj, pentru a da prilej şi celorlalte 
organizaţii ale Asociaţiei noastre, să-şi spuie cuvântul în ce 
pliveşte funcţionarea cât mai perfectă a subsecţiilor şi secţii
lor judeţene. 

Copie 
după adresa No. 14 din 10 Dec. a. c, a preşedintelui secfiei 
Cluj, către Comitetul central al Asociaţiei învâ,âtorilor din 

Ardeal. 

DOMNULE PREŞEDINTE. 
Prin votul adunării generale ţinută, la 3 Sept. a. c. la Cluj, 

am fost ales preşedinte al acestei secţii. Am primit această în 
sărcinare contând pe spiritul de jertfă al câtorva colegi şi în
deosebi a d-lor preşedinţi ai subsecţiilor, cari zi de zi lucrează 
pentru întărirea organizaţiei noastre, chemată a ne apăra drep
turile, a ne ridica prestigiul şi a ne fi pavăză în toate împreju
rările grele prin care trece taguna învăţătorilor. 

Ca să putem ajunge scopurile pe carile urmărim mi-se cer 
între altele două lucruri : 

1. Fiecare învăţător să fie pătruns de spiritul de solidaritate 
de breaslă. Cei mai convinşi, luptători, de prima linie, să înbăr-
băteze şi pe coleg'i mai „lăsători", căci dacă vom fi bine înche
gaţi în secţiile judeţene, Asociaţia noastră va câştiga în ochii 
tuturor, cari ne urmăresc, fie ca prieteni, fie ca duşmani. 

1. Orice asociaţie este tare, dacă şi mecanismul şi tehnic 
funcţionează cât mai perfect. 

Atât secţia Cluj, cât şi alte secţiuni ale Asociaţiei din 
Ardeal au suferit din această cauză. 

Pentru a curma acest rău, comitetul secţiei Cluj, în şedinţa 
delà 20 Oct. a. c. a luat mai multe hotăriri, pe cari le va înfăptui 
în măsură, ce va dispune de fonduri şi timp' 

1. Preşedintele secţiei şi membrii din comitetul secţiei, vor 
lua parte la şedinţele subsecţiilor, 

. 2. Fiecare secţie judeţeană, să aibă un registru în, care să 
fie trecuţi toţi învăţătorii titulari, obligaţi a fi membrii, împreună 
cu taxele pe cari le-au plătit. Pentru uniformitate, comitetul central 
să tipărească registre pentru toate secţiile, dând înstrucţii cum 
să se facă contabilitatea taxelor încasate. 

3. Fiecare învăţător, să primească o carte de membru din 
partea secţiei judeţene, membrii noi şi statutele. 

4. încadrate de un chenar frumos, să se tipărească tablouri, 
pe judeţe, cu numele învăţătorilor morţi în răsboiu. Ele vor fi 
aşezate în cancelariile şcoalelor din judeţ. 

5. Numele învăţătorilor titulari, cari nu plătesc taxele către 
Asociaţie, după ce li-s'au făcut cuvenitele provocări, să fie afi
şate în cancelariile şcoalelor primare din judeţ, ca unii, cari 
lucrează contra intereselor urmărite de Asociaţie. 



6. Se va cerceta plata cotizaţiilor de către membrii secţiei 
începând cu anul înfiinţării Asociaţiei. Pentru anii 1919/20, 
1920/21. 1921/22 taxa a fost de 5 Iei anual (dintre cari 2 pentru 
Comitetul central) iar pe anii 1922/23,, 1923'24 şi 1924 25 câte 
20 (dintre cari 10 lei pentru Comitetul central). 

7. Pentru a regula funcţionarea suubsecţiilor, din secţia 
Cluj, am decis: 

Fiecare preşedinte al subsecţiei, care am dori să fie cel 
mai inimos coleg din centrul plasei, va ţine un registru în care 
va trece toate rapoartele, procesele verbale şi tablourile despre 
taxele încasate. 

Casierul, va trimite însoţite de un tablou, taxele primite dela 
membrii, iar pentru eventualele cheltueli împreunate cu cores
pondenţa (hârtie, plicuri, posta) va da o notă, în care va speci
fică felul cheltuelilor. La secţie, trebuie să ajungă toţi banii în 
casaţi cu taxe dela membrii, pentru cari se vor da membrilor 
chitanţe. 

Subsecţiile ,cari au oprit o parte din taxele membrilor, vor 
justifica întrebuinţarea lor, căci casierul secţiei judeţene este 
obligat a vărsa o parte din taxe la Comitetul central, Cotizaţiile 
find destul de mici, dacă din ele se opresc şi pela subsecţii, 
atnnci biroul secţiei nu poate face faţă cheltuelilor curente. 

8. Membrii cari se disting în reorganizarea secţiilor, să fie 
propuşi de către Comitetul central, adunării generale, ca să fie 
proclamaţi membrii fundatori ai Asoţiaţiei noastre. 

Preşedintele secţiei Cluj 
Const. Iencica 

Pentru membrii şi preşedinţii subsecţiilor din organizaţia Cluj, ho tă -
rîrile cuprinse în ad resa No. 14 sunt obligatorii. 

Preşedintele secţiei Cluj. 

Din metodica Aritmeticei. 
XI. 

Probleme aplicate. 
Aplicarea cunoştinţelor de Aritmetică la viaţa practică, e 

cu putinţă numai când acestea sunt cât de cât sigure. Aşa, că 
îndată ce elevii noştri pot să facă cu oarecare siguranţă, dar 
fără intuire, probleme de adaugere, scădere e t c , dăm probleme 
aplicate. Aceasta nu însemnează însă, că problemelor de felul 
acesta avem să le împăcăm câteva minute la finele orei. Dim
potrivă, ele trebuie să reclame, oră de oră, o parte esenţială 
a timpului de instrucţie. 

Sunt învăţători, cari văd în problemele aplicate (anul întâiu 
de şcoală) o perdere de timp, pentrucă ele se rezolvă mai încet. 



Dar tocmai decurgerea aceasta liniştit a ideilor copilului, formează 
şi ea partea preţioasă în socotituli aplicat. 

Să nu uităm, că dând şi rezolvind de mai multe ori pro
bleme seci (d. ex. l - f - 2 , 2-f -2 , 4 - f - 2 etc.) rezolvirea lor ajunge 
să rezulte la repeţirile dese, din reminiscenţe de sunete, Afară 
de aceea, toate problemele şi noţiunile aritmetice ajung, să se 
rupă de temelia lor materială, firească: de întuiţîe. In spiritul 
copilului, cunoştinţele aritmetice ajung să fie o ştiinţă izolată, 
fără viaţă, fără interes, şi ajung să fie o povară, care se adaoge 
l a alte chinuri ale vieţii şcolare. 

Socotitul aplicat ţine fantazia micuţilor mereu în activitate, 
le deşteaptă interesul şi îi obişnueşte să facă deprinderi în viaţa 
lor zilnică cu ceeace ştiu din Aritmetică Ei privesc lucrurile şi 
întâmplările încunjurătoare cu ochii deprinşi matematiceşte. Un 
copil, care nu rezolvă probleme aplicate sau numai rar, aude 
numai, că „bate" cîasul, că pe masă sunt farfurii mici şi mari 
€ t c , celalalt însă aude, că a bătut „şapte", vede pe masă „trei 
farfurii mari şi patru mici, cu totul şapte farfurii" etc. A l doilea 
e deci mai activ! 

S'au găsit şi unii metodicieni, cari cer ca aritmetica să fie 
tratată incidental în cursul învăţământului întreg. învăţământul 
să-1 ducă pe copil în viaţă şi să-1 facă să intueze şi şă experieze. 
Adevărat, că viaţa ne învaţă dar viaţa nu e învăţământ. Ceeace 
face viaţa numai incidental, este în învăţământ scop. Viaţa ne 
aduce experienţe, învăţământul însă e o experienţă concentrată. 
Dacă am lăsa aritmetica să se peardă în învăţământul integral, 
s'ar face cu neputinţă succesiunea firească în contunirea arit
meticei. Socotitul e, la urma urmelor, o dexteritate şi dexteri
tăţile reclamă o tratase gradată. Nimeni nu va cântă să câştige 
dexteritate la cântatul din violină alegând astăzi o melodie po 
pulară, mâne o compoziţie de a lui Enescu, poimâne deprinderi 
pe o singură coardă. Vom face deci aritmetică în ore sau semi-
ore deosebite, dar vom porni dela concret la abstract, ca să 
terminăm cu aplicat, 

La alegerea problemelor aplicate, trebuie să ţinem socoteală 
de anumite regule. înainte de toate, problemele să fie alese din 
cercul de cunoştinţe al copilului. De aceea învăţătorul tinăr va 
irebui să se intereseze de cele ce se petrec în cercul de viaţă 
al copiilor. Aceasta cu atât mai vârtos, în cât observăm mai des, 
încă din şcoala de aplicaţie, o dispoziţie pronunţată spre abstrac
ţiuni, generalităţi, la candidaţii de învăţători. De aceea învăţă
torul să asculte, despre ce vorbesc copii între ei, ce fac acasă 
şi să dea atenţiune şi terminologiei locale, sau copilăreşti. 

Problemele aplicate, să mai fie şi naturale, să corespundă 
adecă faptelor şi întâmplărilor reale ale vieţii. Nu se potriveşte 
de exemplu cu experienţa zilnică a unui copil, o problemă de 
felul aces tea: „Un copil cumpără doi bureţi, fiecare costă 4 lei, 



cât trebuie să plătească?" Problema are o valoare redusă, pen-
trucă abia de se va întâmpla vreodată, ca un copil să cumpăra 
deodată doi bureţi. O altă greşală a făcut învăţătorul dela o 
şcoală urbană din nainte de război, căci nu s'a informat de mai 
înainte de preţul de localitate. El a dat problema următoare: 
„O franzelunţă fjimblă) costă 5 bani (fileri), cât costă două ?" 
Răspunsul a fost: 7 bani! învăţătorul s'a mirat de acesf răspuns, 
dar pe nedrept, căci în localitate, trei franzeluţe costau 10 bani, 
două 7 bani. 

Orice problemă aplicată trebue să cuprindă o cauză fi; eascâ 
pentru rezolvire. Lipseşte, de exemplu, orice motiv imediat şi 
serios pentru adunare în problema acesta: „Nicu şi Măria stro
pesc în grădină; Nicu a vărsat două cănite de apă, Măria trei, 
câte a vărsat amândoi?" Dar să formulăm problema în felul 
acesta: Mama a poruncit lui Nicu şi Măriei să stropească în 
grădină; Nicu întreabă: câte doniţe să turnăm pe straturi 7 
Mama îi răspunde: şase. Nicu a turnat două, Măria trei. Ter-
minat-au ei cu stropitul?" Acum trebuie să adune şi să facă 
şi scădere. 

învăţătorul să şi varieze problemele. Să le iee din dife
rite grupuri de inturţie şi să nu silească pe Ioan să economi
sească în fiecare oră de aritmetică câţi va lei sau pe Ghiţă să 
„capete atâtea şi atâtea mere". In cazul acesta, problemele apli
cate îşi perd gustul şi devin nişte probleme seci. Aceasta însem
nează însă, că învăţătorul să sară mereu dintr'un cerc de noţiuni 
în altul. Dimpotrivă, în una şi aceaş oră să alegă probleme pe 
cât e posibil din acelaş cerc de situaţie, dar variindu-le. Se poate 
face încercarea de-a le grupa într'o unitate mai mare, d. e. pro
blemele din cursul unei zile, în casa părintească. 

Pentru a învioră cât mai mult învăţmântul din aritmetică în 
clasa întâia, învăţătorul va face bine, dacă concretizează şi 
persoanele. Nu va zice deci „un copil", ci va spune, că „Du
mitru" sau „Anica" — dar un Dumitru sau o Anică, cari sunt 
în şcoală — sunt cei cuprinşi în problemă. 

Ca încheiere mai accentuăm încă odată, trebuinţa de-a face 
cât mai multe deprinderi cu banii întrebuinţaţi zilnic şi de elevi, 
la noi piesele de unu şi de doi lei, de acea mai recomandăm 
înc'odată facerea acestor bani din carton. 

Cu cele spuse până acum: „Din metodica Aritmeticei" am 
terminat ceeace am vrut să spunem în legătură cu predarea 
Aritmeticei în anul întâiu sau ca să rămânem pe lângă Pro
grama analitică a noastră, în ciclul numerelor dela 1—20. Tra
tând acest ciclu cât mai temeinic şi mai raţional, ne uşurăm 
foarte mult predarea Aritmeticei dela 20 în sus. 

V. L. 



In ziua de Crăciun. 
Piesă 'ntr'un act. 

Persoanele. 
Gheorghe ^ 

Ion, copil de servitoare 
Mai mulţi copii 

Mihai v f r a H 

Ileana ( f r a t ' 
Măria i 

Scena reprezintă un antru mare. Un pom de crăciun în stg. pl. III. 
Uşi laterale şi în fund. Fondalul o stradă înzăpezită. 

Scena I-a 
Gheorghe, Mihai, Măria, Ileana, Ion, mai mulţi copiii, cu puşti pe 

umăr, afar' de Gheorghe care are sabie şi cască militărească. Ceilalţi cas
chete din hârtie. 

Cor ostăşesc, 
I. II. 

Gornoşti şi toboşari De s'o 'ntămplâ ca noi 
Ai României-Mari Să mergem la răsboi 
Cântaţi, cântaţi, cântaţi Pe duşmani t-om strivi 
Căci noi sântem soldaţi. De cum se vor ivi 

Refren. 
Căci Românul pentru ţară 
Sufletul şi-1 dă cu drag. 
Vitejia-i n'o să piară 
De-al nevoilor şirag 
Căci oricând el o să moară 
Pentru Rege, Neam şi steag 

H. 
Gheorghe: Stâng, drept, stângu. 

Cor ostăşesc 
Sub falduri de drapel Ce-am luat la Mărăseşti 
Sub gloanţe şi oţel La Tisa, Olt, Oituz. 
Vom triumfa soldaţi Soldate să-1 păzeşi 
De glori 'n cununat. Prin lege şi obuz 

Ram plata plam 
Refren. 

Căci românul pentru ţară 
Sufletul şi-I dă cu drag 
Vitejia-i n'o să piară 
De-al nevoilor şireag, 
Căci ori când el o să moară 
Pentru Rege, neam şi steag. 

Gheorghe; Regiment stai. Mă Ioane mă, ţine nasul în sus 
şi scoate pieptul în afară. 

Ion ; Scos Dle ghinăral. 
Gheorghe : genărar, se zice bă. 
Mihai: Ba, ginărar, nene. 
Gheorghe: Vorba. 
Mihai: Nene, de ce dai? 
Gheorghe : Pentrucă-s general, d'aia. 
Măria: Păi, ginărarii bat ? 
Gheorghe : Trebuie să bată. Tata cum ne bate şi nu e 

decât maior. 



Minai: Iar noi nu suntem soldaţi. 
Ileana: Ba suntem, pentrucă avem puşcă şi tobă. 
Gheorghe : Suntem soldaţi, dar nu de adevărat, numai eu sunt 

General adevărat, pentrucă am sabie şi chipiu. Mă Ioan mă, nu mişca. 
Ion : Nu mişc. 
Gheorghe : Să taci când vorbeşti cu mine! 
Ion : Tac. 
Mihai: Nene, Ion mi-a spart toba. 
Ion; Nu eu. 
Mihai: Ba, el. 
Gheorghe : Cum ai spart toba, bă ? 
Mihai: Uite, cum s'a spart. 
Gheorghe : Cum îndrăzneşti să spui, că nu-i spartă ? 
Ion : Spartă e, dar nu eu am spart-o. 
Gheorghe : Dar cine, mutu ? 
Ion : Ba, Mihai! 
Mihai: Nene, minte. 
Gheorghe: S'o plăteşti. 
Ion : Dacă nu sânt vinonat. 
Mihai: Ba e, căci el m'a 'nvăţat, să bat tare cu beţele. 
Ion : Altfel am zis. 
Gheorghe : S'o cumperi. 
Ion ', Ii dau trompetu meu. 
Mihai: Nu vre'au trompet. Moş Crăciun mi-a adus tobă şi 

vre'au să am ce Moş Crăciun mi-a adus. 
Ileana : Are dreptate (copii aprobă) 
Gheorghe : Lasă Mihai, o să-i oprească tata din leafa mame-i. 
Ion: Mama nu-i vinovată. 
Mihai: Eşti tu. 
Ion : Nici eu. 
Ileana: Ne mai jucăm de a soldaţii ? 
Gheorghe : Nu, pentrucă m'a supărat Ion. 
Ileana : Să nu ne mai jucăm cu Ion. 
Mihai: Da, aşa e (copiii aprobă). 
Gheorghe : Ioane, treci la colţ. 
Ion : Trec, deşi nu am făcut nimica. 
Gheorghe : Cine vrea nuci ? 
Copii: Eu, eu, eu. 
Mihai: Nene, lui Ion să nu-i dai. 
Gheorghe : Nu-i dau. Mă Ioane, tu ştii de ce avem nuci ? 
Ion : Pentrucă v'a adus Moş Crăciun. 
Mihai: Ţie de ce nu ţi-a aduş ? 
Ion: Moş Crăciune nu vine la copii săraci. 
Gheorghe : Dacă ai fi fost cuminte, ar fi venit. 
Ion : N'am făcut rău la nimeni, iar în clasă sânt al doilea, 
Mărie : De ce nu eşti întâiul, Ioane ? 
Ion: Pentrucă Domnul Gheorghe e întâiul. 
Mihai: învaţă mai bine, d-aia. 



Gheorghe : Mă, pismueşti ? 
Ion: Nu. 
Gheorghe: Spui din gură, nu din suflet. 
Ion : Zău nu. Şi nici nu aş vrea. Dacă nu eraţi, mama şi 

cu mine, muream poate de foame. Maica s'ar fi găsit loc cu un 
copil în toiul iernii. 

Mihai: D'aia mi-ai spart toba ? (Copiii aprobă.) 
Ion: Am s'o cumpăr. 
Mihai: Ai bani. 
Ion: N'am. 
Mihai: Dacă n'ai, cum ai s'o cumperi ? 
Ileana : Poate o fură. (Copiii aprobă.) 
Ion ( tare): Noi sântem cinstiţi. Cine fură, ajunge în puş

cărie. Şi eu nu vreau să fiu hoţ. 
Ileana : Dar ce vrei să fi ? 
Ion : Tâmplar. 
Ileana : Oleu, tâmplar. (Copiii fac haz). 
Ion: Da, tâmplar, pentrucă meseria este ^brăţară de aur. 

A fi meseriaş, nu e o ruşine. Şi Sfântul Iosef a fost tâmplar şi 
nu a pismuit pe nimeni. 

Gheorghe : Ioane, ia întreabă pe mama-ta, dacă tata doarme ? 
Ion : Da . . . mă duc (iese). 
Gheorghe : Băieţi, mergem la ghiaţă ? 
Băieţii : Da, mergem. 
Mihai: Merg şi eu. 
Gheorghe : Nu se poate. Dacă tata nu doarme, nici eu nu 

mă duc. Doarme Ioane ? 
Ion (întând): Da. 
Gheorghe : Să ai grije de copii, ai auzit ? 
Ion : Da. 

Scena H-a. 
Ion, Mihai, Ileana şi María. 

María: Ioane, Mama ta, te bate ? 
Ion : Nu, Maica e bună. 
María: Şi mama mea e bună. 
Ileana : Şi tăticu e bun. 
Ion: Eu, n'am ţaţă. 
Ileana : Tu n'ai tată ? 
Ion : Nu, Tata a murit în război. 
María : E rău fără tată ? 
Ion: Da, e foarie rău. De câte ori vine Dl, Maior acasă şi 

vă sărută, mi-aduc aminte ca prin vis şi de tăticu meu. Şi el 
mă săruta când venea acasă. Atunci îmi vine să plâng. Mămica 
era în sat, când a venit badea Ion şi ne-a spus, că tăticul a 
murit în luptă. Atunci nu şi ne rug, dar acuma înţeleg. Seara, 
când mama n'are de lucru, înainte de a mă culca, îmi poves
teşte, cum a murit tăticul şi ne rugăm pentru dânsul. 

Ileana : Şi cum a murit ? 
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Ion : In lupta delà Olt. Intr'o zi, spunea mama, dl Maior, 
care pe vremea aceia era locotenent, i-a spus tatii : „Sergent, să 
mergem să luăm tunul nemţilor". Şi a plecat cu mai mulţi soldaţi. 
Când au ajuns la tun, nu glonţ trâuti la pământ pe tăticu d-voastră. 
Şi-au venit pusderie de germani. Dintre soldaţi, numai tata rămă
sese în viaţă, dar şi el rănit în piept. Să nu cadă prizonieri, tate 
luă în spate pe tăticul d-voastră, şi-1 duse înapoi în tranşee. Insă, 
după un ceas de vreme, tăticul a murit. 

Maria : Plângi ? 
Ion : Da. 
Maria : Şi eu. 
Ion : Spunea mama, că în ziua de Crăciun, a aflat că tata 

nu mai trăeşte. 
Maria : Ce trist e ! 
Ion : Da, e foarte trist ! De câte ori vine Crăcinul, eu nu 

pot fi vesel. Toţi se bucură de naşterea Domnului, de daruri, 
de toate, numai eu, nu. 

Maria : Cum se face Ioane, că în fiecare an se naşte Dl. 
Isus Cristus ? 

Ion : Aşa e credinţa. 
Maria : Tu şti cum s'a născut ? 
Ian : Da. 
Minai: Şi eu ştiu. 
Ion : Iată cum. 
Mihai : Spun eu. 
Ion : Bine. 
Mihai: In oraşul Betlean, sfântă fecioară Maria şi cu sfân

tul Iosef, negăsind găzduire peste noapte, s'au adăpostit într'un 
staul de vite, afară din oraş 

Ileana : Pentrucă sfânte Maria, venise din oraşul Nazaret. 
Ion : Da, de oare ce Cezar August, împăratul Romanilor 

dăduse poruncă locuitorilor, ca să-şi înscrie numele în ţinutul 
de unde se trăgeau. 

Ileana : Iar sfântul Iosef se trăgea din neamul lui David 
din ţinutul ludea, unde e oraşul Betleen. 

Ion : Nazaretul era în ţinutul Galileei. 
María : Acum am înţeles. 
Mihai: In noaptea aceeia s'a născut Isus. 
Ion : De-odată, un inger s'a arătat păstorilor. 
Maria : Ce căutau păstorii pe acolo ? 
Mihai: Făceau de straje în perejurul turmelor. 
María : Pe urmă ? 
Ion : Păstorii s'au înfricoşat. 
Ileana Dar îngerul le-a spus : Nu vă speriaţi ş'a născut 

Mântuitorul. Mergeţi în Staul şi-1 veţi găsi. 
Mana : L-au găsit ? 
Ion : Da, l'au găsit înfăşat în iesle, aşa după cum îi vestise ingerul. 
Maria : Noi, dece nu vedem îngerii ? 



Ion : Eu îi văd şi îi aud. Când cineva, care mi-e drag e în 
primejdie, aud îngerul cuvântându-ni: „Du te Joane, şi ajută !" . . . 
mă duc şi scap pe cel ce sufere. 

Mihai: Asta e minune. 
Măria: Minune ? 
Mihai: Tu crezi în minuni ? 
Ion: Da, pentrucă vin dela Dzeu. 
Gheorghe (de afară): Ajutor, săriţi. 
Ion : Aţi auzit ? 
Copiii: Nu. 
Ion: A strigat cineva. 
Mihai: Ţi s'a năzărit. 
Ion: Urechea nu mă minte. Sufletul îmi şopteşte : „Du-te 

Ioane, Gheorghe e în primejdie". 
Mihai: Nu pleca. 
Ion : Trebuie să plec. îngerul mă indeaună (iese). 
Ileana : Ce s'o fi întâmplat ? 
Mihai: S'o fi dus Gheorge, la lac. 
Ileana : Nu cred. Tata, ia spus că gheaţa e slabă. 
Măria : S'o fi rupt gheaţa cu el ? 
Mihai: Să trimitem soldatul. 
Copii: Da, să-1 trimitem (ies). 

Scena IH-a. 
Gheorghe, Ion, mai târziu: Mihai, Ileana şi Măria. 

Ion : Fi liniştit, pericolul a trecut. 
Gheorghe: Iţi mulţumesc, Ioane. Dacă Dzeu nu te-ar fi 

trimis la timp, acuma a-şi fi fost în fundul lacului. 
Ion: Dl Maior ţi-a spus să nu te duci la lac, Vezi ce 

înseamnă neascultarea ? 
Gheorghe : N'am să mai ies din cuvântul tati. 
Copii (intrând, lui Gheorghe): Ai venit ? 
Gheorghe : Da, şi numai prin Ion. 
Mihai: Cum aşa ? 
Gheorghe : M'am jucat în curte, cât m'am jucat, dar dia

volul mă 'ndemnâ să plec la lac. Şi-am început jocul. Mi-a venit 
pofta să bat ghiaţa cu piceorul. Gheaţa, începu să pârăie şi 
de-odata se sparse şi căzui în apă. Copiii, cari erau cu mine 
o luară la fugă. Strigai ajutor, dar nu mă auzea nimeni. Simţeam 
puterea, că mă părăseşte, când zăresc pe Ion alergând spre mine. 
Se trânti jos în dreptul spărturei şi îmi prinse mâna, scăpându-mă. 

Ileana : Ion ţi-a scăpat viaţa, ca şi tatăl lui pe a tăticului. 
Gheorghe : Asta înseamnă sacrificiu. Ştiţi voi ce e sacrificiu ? 
Măria : O fi vre-o minune, cum a fost cu ingerii, când s'a 

născut mântuitorul ? 
Gheorghe : E ca şi o minune, pentrucă prin puterea lui 

Dzeu, îi cunoaştem preţul. Sacrificiul e cea mai înaltă iubire a 
aproapelui. Te lipseşti pe tine şi necălăuzit de interes, salvezi 
semenul dela nevoie sau primejdie, cu riscul vieţei tale. Sacri-



ficiul e mai mare decât datoria. Ion şi-a primejdiut viaţa, să mi-o 
scape pe a mea. 

Măria : Atunci el a făcut nu sacrificiu ? 
Gheorghe : Da. 
Măria : Şi cine-1 răsplăteşte ? 
Gheorghe : Dumnezeu şi recunoştiinţa omului. 
Ion: Eu nu am făcut altceva decât am ascultat glasul 

îngerului. 
Gheorghe : De aceia se cade fraţilor — pentrucă toţi suntem 

fraţi întru Domnul — să proslăvim nunele lui Dzeu printr'o 
rugă fierbinte, mulţumindu-i pentru bunătatea şi paza-i revăsatăl 
asupra noastră. 

Toţi: Da, să ne rugăm (se aşează în genunchi). 
Gheorghe : Tatăl nostru care esti în cer. 
Toţi: Sfinţească-se numele Tău. 
Ion : Fie împărăţia ta. 
Gheorghe : Facă-se voia Ta. 
Toţi: Precum în cer aşa şi pe pământ. (Dintre culise se 

aude cântând corul igerilor. Copiii se ridică şi ascultă în extaz). 
Corul îngerilor. 

îngerii 'n cor 
Pe aripi de vânt. 
Lin se cobor. 
Spre voi pe pământ. 

Ion : . . . Auziţi ? 
Toţi (în şoaptă): Da ! 
Ion: Cor îngeresc ! S'ă aprindem luminile pomului de Crăciun» 
Toţi: Da, să le aprindem (Toţi aprind lumânările dela pomul 

de Crăciun). 
Corul îngerilor. 

Măriţi în cânt 
Pe blândul Isus. 
Pe aripi de vânt 
Ne-am dus, noi ne-am dus. 

Ion : Au tăcut. Glasurile lor sfinte s'au pogorât de-asupra 
noastră, bine cuvântându-ne. 

Gheorghe ; In semn că suferinţa s'a înfrăţit cu bucuria, că 
bogatul s'a unit cu cel sărac, că fiarele sălbatice vor paşte alături 
de cele domestice, că pe pământ nu va mai fi nici ură, nici 
pismă, nici răutate, ci numai o turmă şi un păstor. 

Ion : Fie numele Domnului prea bine lăudat. (Toţi îşi fac cruce). 
Gheorghe : Dragii mei, să fim eseli, căci astăzi este crăciunul» 
Ion : Să fim eseli. . . căci as tăz i . . . (plânge) este crăciunul. 
Gheorghe : Plângi ? De ce ? 
Ion : Eu, nu am tată. 
Gheorghe : Ioane, nu mai plânge ! Dzeu ţi-a dat în schimb 

4 fraţi, pe noi (îl duce între ei). 
Ion : Doamne, mulţumescu-Ţi, tie (copii îl înbrăţişează). 
Gheorghe : E ziua de Crăciun. 
Toţi (veseli): E ziua de Crăciun. Angelo Stătescu. 



Situaţia şcoalelor primare 
în Transilvania 

Prin unirea politică a întregului popor român din toate 
ţinuturile României, dela sine trebuie înţeleasă şi o unitate su
fletească puternică şi solidară. Căci conduşi de acelaş gând, aceeaş 
simţire, nu putem ţinti decât spre idealul nostru comun-naţional, 
care pe zi ce merge va îmbrăcă o haină strălucitoare şi va luâ 
o formă reală' Spre acest ideal comun au să ţintească toate 
grupările, societăţile şi massele acestui popor, precum şi toate 
aşezămintele sau instituţiile de cultură, dintre cari cea mai pu
ternică şi edificatoare cetăţue trebuie să fie şcoala primară. 

Acestui locaş sfânt şi dătător de lumină pentru toate veacu
rile, cu toate sforţările, şi intenţiunile de bună credinţă ale sta
tului nostru naţional, mi-se pare că nu i-se dă nici azi o aten
ţiune mai vie, o îngrijire de întreţinere conform vremilor pe care 
le trăim. S'a vorbit şi discutat cu atâta entuziasm în jurul şcoalei 
de toată lumea dăscălească, până chiar şi prof. universitari, cu 
privire la noul şi unicul tip de şcoală, ce ar fi potrivit vremii. 
Principiul nostru pe care-1 susţineam la toate întrunirile şi con
gresele era unic, acelaş, clar şi simplu: dorim o şcoală de stat 
cu osganizaţia sa lăudabilă, ce a avut-o în trecut aici la noi în 
Transilvania. Acest tip de şcoală derivat, sau mai bine zis adus 
din apus, a adus roadele cele mai uimitoare de unitate sufle
tească naţională — la acele popoară, — fiind cel mai corespun
zător intereselor statului, având aceasta instituţie nu numai nu
mirea, ci şi caracterul său de stat. 

Acest locaş a luat fiinţă prin nouă lege şcolară. Dar în 
realitate şi esenţă este departe de principiul nostru în ce pri
veşte partea sau situaţia lui materială şi morală. E numai asă-
mânător celei dorite. Aceasta şcoală a fost reorganizată după 
calapodul şcoalei din Vechiul Regat, după spiritul şi mentalitatea 
acelor provincii sau ţinuturi de dincolo. Este un fel de şcoală 
numită naţională. La susţinerea ei contribue numai comuna. Deci 
partea cea mai grea este aruncată întâi toate în sarcina poporu
lui din comună, care este obligat în baza legii a-o întreţinea şi 
provedeâ cu toate cele necesare. Greutăţile şcoalei se ridică din 
zi în zi pe umerii poporului, de altcum sătul de poveri, iar 
statul până atunci stă în rezervă de aşi exercita dreptul asupra 
şcolei, dreptul de conducere şi control prin persoanele sale, fără 
să-o spriginească şi să-o întreţină ca pe o instituţie, sau pro
prietate de a sa, care îi face cele mai mari servicii şi îi apără 
interesele. Si totuşi o botează : şcoala de stat, nefăcând nici o 
contribuţie bugetară la ea. Se potriveşte şi îi compete oare acea
sta numire ? 

Dacă numai acest tip de şcoală „de stat" s'a aflat cel mai 
corespunzător, fiindcă aceasta o ceruse şi interesele superioare 



ale ţării, atunci pentruce nu s'a statificat prin naţionalizarea ei, 
astfel, ca să fi devenit o instituţie fidelă, dar proprie a statului, 
care să nu trăiască din elemosina comunei, oricând are nevoie 
de ceva? Când nu succede acest lucru, se face buget în sarcina 
comunei, apelând iarăş forţat la popor pentru întreţinerea ei. 

Eu cred, că jertfele materiale trebuie să le facă statul, dacă 
şcoala este a lui şi până când-va depinde de stat şi va cere 
interesele lui superioare. îndată ce poporul, societăţile şi parti
cularii vor deveni mai conştii, mai maturi şi mai iubitori de 
aceasta instituţie culturală, se va putea da şi lor libertate de a 
susţinea scoale pe cheltueala lor ; atunci se va produce şi la noi 
o emulaţie între popor, comune, societăţi şi particulari, cari de 
cari îşi vor da obolul spre propăşire culturală. 

De alta parte de dragul unirii, pentru a nu apăsa şi jigni 
poporul eră foarte firesc, ca şcoala să devină a statului şi sus
ţinută de el. De aceasta metodă s'ar fi putut folosi făuritorii 
legii, ce eră foarte potrivit împrejurărilor de azi, ca un timp de 
tranziţie. Era şi lucru firesc şi uşor. La noi în Transilvania, în 
trecut şcoala eră în sarcina statului. Era într'o stare materială 
cum putea emula cu orice şcoală de model din ţara noastră. 
Fiecare avea bugetul ei după împrejurări şi nevoie, ridicând aceea 
sumă bugetară dela stat, întrebuinţindu-o pentru şcoala sa, fără 
să cerşească ajutor. 

Pentru învăţământ şi şcoală s a r fi putut crea un buget spe
cial. Statul din iniţiativa lui proprie să formeze o dare de cult, 
sau impozit general pentru ridicarea culturală a poporului. Cota, 
cu care ar contribui fiecare cetăţean fără deosebire, ar realiză o 
sumă aproape întrecătoare lipsurilor. 

Nu am mai vedea aproape jumătate din totalul şcoalelor, 
că se ruinează înaintea ochilor noştri. Atâtea încurcături, aştep
tări, ne'nţelegeri şi frecări cu populaţia din pricina întreţinerii 
şcoalelor ar dispărea prin jertfa şi obolul statului. Ar fi 
spre mare cinste înaintea celorlalte ţări culte, căci prin ridi
carea stării şcoalei ar contribui totodată la solidaritatea ţării, 
deoarece solidaritatea unei ţări se menţine numai prin spiritul şi 
credinţa propovăduită prin şcoală. 

Dar să ne abatem dela acel impozit de cult. Doar din bo
găţia ţării noastre, dacă ne cugetăm la ea, prin valorizare nor
mală curentă, ar fi de ajuns una a zeceamia parte pentru susţine
rea şcoalelor mai multe zeci de ani. Dar din bogăţia acestei ţări 
numai o neînsămnată fărămitură este sacrificată pe altarul cul
turii noastre proprii şi naţionale! Poate, pentrucă făcându-se mai 
mult, aceasta ar fi în contrazicere cu voinţa naţională democra-
t ivă! . . . Ori ar fi o primejdie naţională ?! Nu, aceasta ar fi o 
primejdie naţională, ci situaţia mizerabilă încă actuală a şcoale
lor, toate abuzurile de administraţie, ce din nenorocire sunt 
pretutindeni generalizate. Dacă şi dincolo, în vechile provincii 
româneşti, şcoala are aceeaş soarte şi situaţie ca dincoace; dacă 



statul dovedeşte acelaş interes faţă de ea ca la noi, cred că nu 
avem nevoie de o mai mare lovitură şi nenorocire naţională, ca 
aceasta. 

Statificarea în felul cum s'a făcut, este greşită. Speram o 
altă statificare, care ar fi aşezat şcoala pe alte baze, sub sceptrul 
înalt al statului, care ca proprietar şi stăpân adevărat, va şti 
dovedi un interes deosebit faţă de ea, pe care nu-1 va subor
dona celorlalte interese. Am credinţa firmă că aceasta nu va 
întârzia mult de tot. 

Intru'n alt articol voiu arătă cum s'ar putea, ori cum s'ar fi 
putut menţine respective susţinea întru toate tipul şcoalei de stat 
dela noi, unificându-se în identitate toate şcoalele din România 
după caracteristicul tip al şcoalei de stat din Transilvania, fără 
ca poporul sau comuna să simtă şi să vadă în unificare nici o 
greutate asupritoare. J. Cociorva. 

Păstrarea şi întărirea conştiinţei 
naţionale. 

Din vreme în vreme ce lucrurile se schimbă şi cu ele 
oamenii, părerile lor, ni se pare că ne depărtăm tot mai mult de 
trecut, pe care l-am trăit, iubit şi la care ne gândim adeseori 
cu mare plăcere în nenumărate momente ale prezentului. Şi ce 
leagă oare atâtea amintiri dulci ale sufletului de trecutul, pe care 
îl reînviem şi-1 trăim de atâteori, de câteori ne năpădesc amintirile 
lui plăcute ? Iubirea lui eriditară zace în germenele conştiinţei 
noastre individuale. 

Prin aceasta dovedim continuitatea lui şi a vieţii noastre. 
Dar din conştiinţa individuală a unui român adevărat, se în
cheagă cred, ̂ conştiinţa matură a întregei lui naţiune românească. 
Aceasta este acea, ce noi adeseori o rostim şi amintim sub 
numire de conştiinţă naţională. Şi dacă aceasta conştiinţă vie, 
trezită în individ, dă spre lâncezeală şi amorţeală, atunci naţiunea 
care e comunitatea indivizilor îşi pierde cel mai sublim dar şi putere 
de viaţă, ce şi-a manifestat-o prin conştiinţa sa naţională; atunci 
sufletul acelei naţiuni, care erâ nemuritor, devine muritor. 
Mare şi groaznic păcat ar fi acesta! Aşa ceva nici nu ar fi iertat 
să treacă prin creerul unui român. 

Răspundere şi pentru cel mai neînsemnat şi uşor păcat 
ştim că este; iar răspunderea pentru acest greu păcat desigur 
va cădea asupra noastră, pentrucă ne-am făcut vinovaţi prin 
lăsarea spre amorţire a conştiinţei de neam a acelora ce ne-au 
fost încredinţaţi cu dragoste; ne-am făcut vinovaţi prin necredinţa 
noastră faţă de a strămoşilor, cari şi-au păstrat-o şi apărat-o 
chiar cu sânge, nutriţi de conştiinţa lor superioară. Noi trebue 
să le fim urmaşi vrednici, dacă vrem ca şi fiii noştri să ne fie 



aceiaşi urmaşi şi apărători credincioşi ai conştiinţei noastre naţio
nale. Iată deci cea mai sfântă şi mai inaltă datorie a învăţăto
rului de azi, ce trebue să o aibă în primul rând după unire şi 
împlinirea visului mult dorit. „Unire'n cuget şi simţiri" zice poetul. 
Totalitatea gândurilor şi simţirilor noastre bune, care ne unesc, 
formează o parte principală a conştiinţei noastre naţionale, pe 
care avem datoria a-o întări şi nutri în viitorii neamului nostru. 

Aceasta o putem face mai bine prin a înlocui educaţia de 
ieri cu o nouă educaţie, numită educaţie naţională. Aceasta 
educaţie avem libertatea a o face; şi avem şi ocaziune la mai 
multe obiecte de învăţământ. La intrarea elevului în şcoală îndată 
ni se dă ocaziunea a începe aceasta educaţiune naţională prin 
învăţământul intuitiv. Familia sau casa părintească, şcoala, bi
serica, toate acestea, dacă le vom intui după formalitatea şi 
verbalismul din trecut, nu-i vor interesă, vor rămânea tot cu 
aceleaş cunoştinţe seci despre ele, pe care le-au avut şi înainte 
de intrarea lor în şcoală. Insă dacă le vom spune în cuvinte 
simple, mişcătoare, că biserica pentruce străjueşte întru'n vâri 
de deal, ori în marginea satului dinspre răsărit, ce a fost ea în 
trecut, ce servicii ne-a adus; dacă şcoala a fost vestitoare de 
lumină în toate timpurile, iar familia care este o grupare sau 
societate mai mică ca şcoala, pentru a uşora viaţa şi traiul acelor 
din aceasta societate, cari totdeauna când au trăit în bună înţe
legere cu şcoala şi biserica, le-a mers bine, s'au bucurat de linişte 
şi fericire; iar în caz de neînţelegere şi divergenţe au adus mari 
pagube şi suferinţi pentru toate satele şi ţară. In felul acesta 
familia, şcoala, biserica vor apărea în mintea elevului ca nişte 
instituţii cetăţăneşti sau naţionale, carii trebue să se servească 
reciproc, dacă îşi vreau binele şi fericirea lor. 

La limba română, care este cel mai scump tezaur al neamu
lui, continuăm aceasta educaţiunea, prin rostirea curată a cuvin
telor, în toată delicateţa lor, atât la cetirea bucăţilor cât 
şi cu ori ce ocaziune a descrierilor, compunerilor şi rostirea 
poeziilor. In acest chip învaţă copilul o limbă frumoasă — naţio
nală, pe care o va vorbi cu drag, plăcere şi mândrie românească. 
Descrierile numeroase geografice ale ţinuturilor României predate 
în mod plăcut, sentimental atât în şcoală, cât şi afară din şcoală, 
involuntar fac ca elevii se sintă şi se admire frumuseţa, bogăţia 
şi mărimea ţării lor, pentru care pururea vor păstră o dragoste 
deosebită, ori unde îi va duce soartea în viaţa lor. 

In cadrul ştiinţelor naturale avem ocaziune mai rar a face 
o educaţinne naţională. Dar când o avem să nu pierdem momen
tul. Aşa de exemplu o'' pădure sau un arbore secular, la umbra 
căruia s'au odihnit moşi şi strămoşi de ai noştri. Acest obiect 
de învăţământ va întări întrucâtva educaţia naţională. 

Prin învăţământul civic, a cărui cunoştinţe fundamentale 
sunt cele mai edificatoare şi norocoase pentru întregirea acelei 
educaţiuni; căci prin cunoaşterea dreptului şi datoriei a fiecărui 



bun român, prin cunoaşterea puterii armatei şi a înstituţiunilor 
principale ale ţării, care sunt o garantă naţională pentru toate 
veacurile, educaţia naţională îşi formează rădăcini puternice în 
sufletul copilului. 

Ba mai mult ca toate aceste obiecte, istoria proprie a 
neamului ar fi aceea, care cultivă mai puternic sentimentul 
naţional. Deci istoria este sufletul educaţiunei naţionale. 
Prin ea cunoaşte, dar nu numai cunoaşte, ci simte elevul toate 
năcazurile, sbuciumările, svârcolirile moştrămoşilor noştri. Istoria 
frumoasă a neamului prin trecutul său glorios ne-a plămădit nouă 
celor de azi fericitul prezent, ce odinioară erâ numai un vis din 
lumea visurilor . . . Istoria ni-1 face trecutul viu, încontinu şi în 
nex cu prezentul. Sângele strămoşilor, ce s'a vârsat de atâteaori 
pentru ţară, drepturi, libertate şi lege este scris cu litere de aur 
pe paginile istoriei neamului românesc, iar prin predarea lor 
adevărată se strecoară, se varsă, se înscrie în sufletul şi inima 
elevului sentimentul naţional, care este cel mai puternic element 
al educaţiunei naţionale. O astfel de educaţiune înţelegem şi 
pretinde dela noi viitorul. 

Să nu uităm nici un moment din viaţa noastră dăscălească 
pentru a educa în spirit naţional şi a crea o cultură specifică 
naţională, prin ce întărim şi nutrim în sufletele elevilor puterea 
dătătoare de viaţă, care este conştiinţa naţională. Să nu ne 
gândim la nimic mai bun, la nimic mai sfânt, decât la aceasta 
datorie. Cei chemaţi să nu uite, că prin păstrarea conştiinţei 
noastre naţionale, pe lângă datorie, au săvârşit şi o minune grăi
toare. Istoria neamului cât de curând, cred, nu va întârzia nici 
ea a ne răsplăti aceasta muncă depusă cu jertfă, prin sacrificarea 
unei pagine scrisă cu litere strălucitoare. 

/. Cociorva 

Impresii după recensământ. 
Precum în tot anul se făcea recensământul şcolar la înce

putul anului şcolar în luna August—Septemvrie, în anul acesta 
ni s'a dat ocazia a-1 face în cel mai frumos timp, în luna Maiu. 
Legea nouă şcolară a potrivit bine acest timp, punând pe pă
rinţi, patroni şi stăpâni prin anunţurile ce li-se inmanuează, în 
posibilitatea de a şti pe care băiat şi când, să-1 înscrie la şcoală. 

Recensământul şcolar, îşi mai are şi alte părţi bune şi 
anume: învăţătorul care-1 face înţeleg umblând din casă'n casă 
şi nu făcându-1 din cancelaria primăriei după dictatul primarului 
sau al măciucaşului, se pune în contact mult mai intim cu pă
rinţii, cunoaşte situaţia familiară a acelora, cunoaşte starea de 
cultură sau de decadenţă în privinţa bunei armonii, a ordinei şi 
a curăţeniei şi în fine, învăţătorul va putea cunoaşte, după ca-



racterul părinţilor şi pe elevi, îndreptând prin buna educaţie ca
racterele acelora acomodat mediului în care trăesc. 

Revin la însuşi recensământul, pe care nu e tot una al face 
în comuna unde casele sunt concentrate una de alta, sau la 
munte, cum şi la Zlatna, unde unele case sunt şi la 3 km. una 
de alta, căci comuna se întinde pe 2 văii, destul de încântă
toare vara, una Vâlea-Troianului (a lui Traian) pe o în
tindere de 4 km., iar celalaltă Valea-Valtorului pe o întindere 
de 15 km. E o plăcere să vezi cum pâraiele acestor văi îşi saltă 
gălăgios apa din piatră'n piatră, formând unde cascade şi arun
când picurii cristalini de apă la distanţe. 

Umblând dela casă la casă, te convingi de bunătatea cu 
care te primesc mulţi din ţăranii noştri, precum şi de ospitali
tatea acelora. Simţeşti o mândrie când îi vezi cu gospodăria bine 
aranjată şi pe ţărancă umblând forfot în sus şi'n jos pentru în
grijirea treburilor. 

De regulă Ia astfel de case şi copilaşii sunt mai curăţei şi 
mai îmbujoraţi. 

Te prinde însă disperarea, când la cele mai multe case vezi 
chiar contrariul. Casa nevăruită, în interior adevărată cocioabă : 
blide şi linguri nespălate aruncate unele peste altele. Mămăliga 
sau mălaiul înegrit de muscărie, vaca muge legată de gard. iar 
viţelul se împleticeşte pe picioare de slab. Grajdul e ne'ngrijit. 
Aici de regulă şi femeia, dar mai ales femeia, e de vină din 
toate punctele de vedere, iar copii să ferească Dumnezeu ; goi 
asemenea celor de ţigan, ori într'o singură cămaşe sfârticată şi 
nespălată de săptămâni, galbeni ca ceara şi piperniciţi. 

La întrebarea, unde e tata sau bărbatul, primeşti răspunsul 
că e dus la Petroşani sau la tăiat de păduri în Carpaţi. 

Aceste cazuri desperate întrec cu mult pe cele descrise în 
pasagiile prime ca îmbucurătoare. înţeleg foarte bine, că răul 
în mare parte vine dela femeie, care îţi face impresia că la 
aparenţă şi ea munceşte, însă fără rost. 

Acesteia îi lipseşte cu totul raţiunea de a-şi face o mai 
bună împărţire în gospodărie. O calamitate la ţăranii noştri din 
munţi e şi aceea, că ţin din seamăn afară multe sărbători, mai 
ales acum după modificarea calendarului ţin atât sărbătorile 
impuse prin lege, cât şi cele vechi, calculând cu exactitate zilele 
în care cădeau. 

Ţin apoi mai ales iarna seara de Marţi şi Vineri, apoi alte 
sărbători mărunte, ca Vartolomei, Halarampie, Filipii, Precupul, 
Sfredelul Rusaliilor, Miezepărăsemi, 40 de sfinţi şi alte săr
bători mărunte, iar acum Joile 9 la număr. ş. a. ş. a. 

E de sine înţeles, că abandonând atâtea zile de lucru atât 
bărbaţii, dar mai ales femeile, productul muncei lor se reduce la 
minimul şi de aici lipsa şi neajunsurile. 

In decursul recensământului am avut ocazia să observ o 
familie de ţăran, care de fapt a întrecut pe toate. Această fami-



lie consta din talăl văduv şi 3 copii. Băiatul mai mare de 22 
ani, o fetiţă de 15 ani şi un alt băiat de 13 ani. Locuinţa ace
stuia eră o casă edificată din nou în vârful unei muchi de deal 
la distanţa de 3 km. de altele. Prin casă nimic, nici vase, nici 
pat, nici scaune, nici masă. Ca îmbrăcăminte aveau un suman şi 
iţari. Bărbaţilor le lipsea însă cămăşile. 

• Fiind-că aveau oi şi vaci îi întreb, că din ce şi cu ce mă
nâncă. Răspunsul fu, că dintr'un troc, alteori dintr'un vălău. 

Iată deci în ce inferioritate de decadentă socială trăesc încă 
unii din ţăranii noştri cărora ar trebui săle mai dea educaţie 
de viaţă socială şi D-nii preoţi, când îi cercetează cu diferitele 
ocaziuni. 

Sunt unii ţărani sau ţărance cari mărturişes adevărul, câţi 
copii au, ba le spun cu preciziune şi etatea, sunt apoi şi de aceia 
cari mai (tăgăduesc) retac câte unul ba şi 2 băeţi. Aceasta o fac 
cu rezerva, ca să şi-1 poată reţinea dela şcoală, pentru trebuin
ţele economice. — Ei nu ştiu că dela oficiul stării civile îi avem 
pe toţi. 

Iar de închiere rămâne, ca tot noi învăţătorii să stăruim în 
toate locurile mai ales pe această cale de publibitate, ca cei 
dela cârma ţării să ştie că neamul nostru mai ales în părţile 
muntoase e într'o adevărată decadenţă morală economico-socială. 
Guvernul nostru, sperăm se va îngriji mai mult de soartea ace- * 
stui popor din munţi, totdeauna mai credincios dinastiei şi cel 
mai răsboinic în vreme de primejdie. 

Să sperăm, că nu va întârzia sosirea zorilor mai prielnice 
pentru moţii noştrii. 

Zlatna, la 16 Iunie 1925., Petru Petringenar dir. şcolar. 

Dezideratele 
Congresului învăţătorilor români din Ardeal, Banat, Crişana şi 
Maramureş, ţinut la Timişoara în zilele de 6, 7 şi 8 Sept. 1925. 

1. Legea învăţământului primar să fie aplicată în cel mai 
larg spirit democratic, care să tindă a emancipa poporul românesc 
şi în special ţărănimea, din starea precară culturală şi economică 
în care a fost ţinut până acum de vitregia vremurilor. 

2. Purtătorii de cuvânt în slujbă culturii poporului roma
nesc să se bucure de consideraţii deosebite din partea tuturor 
cârmuitorilor Statului, în mâna lor fiind depusă garanţia desvoltării 
culturale, morale şi economice a ţărănimii române, care în cea 
mai mare parte rămâne cu cunoştiinţele din şcoala primară, prin 
învăţătorii neamului. 

3. In special congresul urmărind cu simpatie şi încredere 
opera începută şi îndeplinită în bună parte de către Dl. Ministru 
al şcoalelor Dr. C. AmŞhelescu, cere, 



a) Să se continue cu ridicarea clădirilor şcolare necesare 
pentru învăţământul popular, prin bugetul Statului şi cu concursul 
populaţiei, pentrucă principiul obligativităţii învăţământului depus 
în lege să poată fi pus în aplicare. Deasemenea Statul să îngri
jească de înzestarea acestor, şcoli, cu materialul didactic trebuin
cios, pentruca principiul gratuităţii învăţământului, depus în lege, 
să poată fi pus în aplicare. 

b) Pentru intensificarea învăţământului şi adaptarea lui la 
nevoile reale ale poporului, să se dea importanţa cuvenită 
problemei învăţământului practic, aplicat, prin pregătirea spe
cială a corpului didactic primar în aceasta direcţie.. Ca un 
început Congresul cere, ca Ministerul instrucţiunii să trimită în 
fiecare an cu cheltueli trecute în Bugetul Statului, o seamă de 
membrii destoinici ai corpului didactic, în Statele unde învăţă
mântul are acest caracter, pentru a se întoarce în ţară, ca pro
povăduitorii unei noi doctrine şcolare. Şi până atunci să se 
continue într'o mai mare măsură cursurile de acest fel. 

c) Să se urmărească a se da corpului didactic primar o 
pregătire cât se poate mai temeinică şi largă prin înmulţirea 
anilor de studii la cel puţin 8 ani, pentrucă învăţătorul înzestrat 
cu toate cunoştinţele, să devină factorul de îndrumare şi stimu-
laţie în mijlocul poporului. 

d) In locul sistemului de centralizare, să se introducă cât 
mai neîntârziat, principiul descentralizării în administraţia şcolară. 

e) In posturile de control şi îndrumare din învăţământul 
popular să fie aleşi oamenii după principiului selecţionării valo
rilor sub raport şcolar şi social, abandonându-se sistemul de 
întervenţiuni politice, care constituesc un mare dezastru al învă
ţământului. In special Inspectorii şi Revizorii şcolari să fie re
crutaţi din elemente cu pregătiri superioare, pentruca autoritatea 
lor morală şi oficială să aibă înfluinţă binefăcătoare asupra 
bunului mers al şcolii. Pentru actualii să se înfinţeze cursuri de 
complectare şi specializare în vederea funcţiilor. 

f) Să se stimuleze şi cultive prin toate organele adminis
trative şi de control, începând dela Ministerul Instrucţiunii, sen
timentul de respect al legilor, precum şi sentimentul de respect 
al drepturilor justificate a le membrilor corpului didactic. 

g) Să se înfiinţeze biblioteci şcolare şi Case Naţionale de 
cultură, în toate comunele urbane şi rurale. 

h) Secţiile pedagogice să fie deshisă pe lângă toate Universi
tăţile din ţară. 

4. In ce priveşte situaţia materială a corpului didactic 
primar Congresul cere : 

a) Slarul învăţătorilor să fie 80% din salariile profesorilor 
secundari corespunzând valutei aur. 

b) Pe lângă toate şcolile să se clădească locuinţe în natură 
pentru învăţători, iar unde nu este locuinţă în natură să se asi-



gure învăţătorilor bani de chirie atât în comunele urbane cât şi în 
comunele rurale. 

c) Să fie împroprietăriţi toţi învăţătorii şi toate şcolile iar 
unde nu sunt terenuri disponibile să fie acordate din rezervele 
de stat. 

d) Sporul de 50% prevăzut în articolul 159 din legea 
învăţământului primar, să fie acordat tuturor învăţătorilor din 
zona eteroglotă. 

e) Salarul pentru învăţătorii începătorii să fie ridicat astfel, 
ca aceştia să nu fie siliţi să părăsească învăţământul din cauza 
insuficienţei mijloacelor de traiu. 

Casa învăţătorilor din Cluj. 
Pentru a se statornici şi pe cale legislativă situaţiunea Că

minului Casa învăţătorilor, s'a depun pe biroul Camerei un Proect 
de lege, cu următoarea 

EXPUNERE DE MOTIVE. 

încă prin anul 1904 s'a edificat la Cluj, un cămin pentru 
fiii de învăţători, cari urmează studii la Universitate şi alte şcoli 
superioare. Clădirea a fost construită cu cheltueala Statului, pe 
un teren viran, cedat în mod gratuit de consiliul municipal al 
oraşului. In contractul de donaţiune, încheiat la 20 Octomvrie 
1905, între oraşul Cluj şi Ministerul Instrucţiunii s'au stabilit 
condiţiunile de donaţiune, între cari mai esenţiale au fost 
următoarele : 

Oraşul Cluj pune la dispo ziţia Statului, în mod gratuit, o 
parte din teritoriul aflător în p-aţa Huniade (azi piaţa Ştefan cel 
Mare) în extensiune de 694 st. pătraţi, cu scopul hotărit, ca pe 
acesta să se clădească de către Stat o „Casă a învăţătorilor" şi 
această Casă să fie condusă şi administrată de societatea învă 
ţătorilor, care funcţiona atunci ca persoană juridică sub denumirea 
„Fondul Eotvos". In p. 4 al contractului se spune: Oraşul Cluj 
cedează teritoriul din chestiune în vederea acestui scop rezer-
vându-şi dreptul de proprietate al viranului, şi astfel Statului i 
se asigură, prin contract, numai dreptul de folosinţă asupra acestui 
teren. Deodată părţile convin, că de acest drept de folosinţă 
Statul poate beneficia numai până atunci, până când clădirea, 
ce se va construi, îşi va păstră destinaţiunea originală; prin 
urmare dacă s'ar da vreodată altă destinaţiune clădirii „Casa 
învăţătorilor", sau ar fi cedată de Stat, spre a fi întrebuinţată 
spre orice alt scop decât acela pentru care ea s'a clădit, stă în 
dreptul Comunităţii orăşeneşti, ca să revoace imediat donaţiunea 
făcută, să reia în integrală proprietate teritoriul cedat, să pre-
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tindă şi oblige societatea învăţătorilor, ca să delăture, pe cheltu-
eala sa clădirea de pe acest teritoriu, eventual să răscumpere 
(oraşul) clădirea pe un preţ ce va fi stabilit de instanţele jude
cătoreşti. In schimb şi Statul îşi rezervă dreptul, prin acelaş 
contract, ca în cazul, când oraşul Cluj ar schimba vreodată des
tinaţia terenului cedat, să răscumpere acest teren, pe un preţ 
ce va fi stabilit iarăş de instanţele judecătoreşti. 

In p. 7 al contractului, oraşului Cluj consimte ca terenul 
cedat să fi scos din Cartea funduară de atunci, să treacă într'o 
nouă Carte funduară, şi care să se noteze, în mod categoric, 
drepturile părţilor conform stipulaţi anilor de sub p. 4, iar Statul 
la rândul său consimte şi el, ca să se noteze în această nouă 
Carte funduară restricţiunea, ca clădirea să nu fie schimbată în 
destinaţiunea sa originală şi să nu poate fi înstrăinată vreodată: 
iar în cazul când ar fi înstrăinată ori schimbată în destinaţiunea 
sa, oraşul Cluj este în drept a pretinde ori dărâmarea clădirii, 
ori răscumpărarea ei, cu preţul ce-1 vor stabili instanţele jude
cătoreşti. 

Căutând a pătrunde în spiritul acestei tranzacţiuni, se 
evidenţiază în mod absolut clar, că ambele părţi au căutat să 
pună bazele unei instituţiuni, care să rămână pentu toate tim
purile cu menirea sa nealterată: ajutorarea învăţătorilor pentu 
creşterea şi adăpostirea fiilor lor pe timpul cât ei fac studiu la 
Universitate, ori alte şcoli superioare din Cluj. 

După terminarea lucrărilor de construcţie, Statul, reprezentat 
prin Ministerul Instrucţiunii, a cedat clădirea din chestiune 
societăţii învăţătorilor, care a organizat-o şi administrat-o după 
un statut de conducere şi administrare, aprobat de Ministerul 
Instrucţiunii sub No. 161.970 din 3 Decemvrie 1912. De atunci 
această instituţie a şi fost condusă de fapt de numita societate 
invăţătorească, până la anexarea Ardealului la patria mumă. 
Odată cu aşezarea stăpânirii româneşti, învăţători români au 
naţionalizat şi reorganizat, în anul 1920, vechea societate, adap
tând-o nouei situaţiuni politice, dându-i şi o nouă denumire: 
„Societatea Gheorghe Lazăr". Statutele ei au fost aprobate de 
Ministerul Instrucţiunii, reprezentat atunci prin Secretariatul 
General de Instrucţie sub No. 8,176 din 23 Martie 1921. Şi de 
atunci societatea învăţătorilor români, sub noua numire, funcţio
nează ca persoană juridică, recunoscută de tribunalul Cluj cu 
No, 4.878 /924. Că societăţile învăţătorilor români, fie de ordin 
profesional, fie de ordin filantropic-cultural sunt succesoare de 
drept ale fostelor societăţi din era maghiară, este stabilit printr'o 
jurisprudenţă a înaltei Curţi de casaţie şi justiţie din Bucureşti 
dată sub No. 674. din 1925. 

De cinci ani deci, noua societate reorganizată a învăţătorilor, 
conduce şi administrează căminul „Casa învăţătorilor din Cluj, 
spre deplina mulţumire a tuturor autorităţilor în drept. In acest 
răstimp, s'au întreţinut cu ajutoare, date sub formă de burse, 



din fondurile societăţii, 63 studenţii, sub formă de semiburse 
184 studenţi, iar ca solvenţi au fost întreţinuţi 211 fii de învă
ţători în căminul „Casa învăţătorilor". 

Se vede prin urmare din aceste cifre marele ajutor pe care 
îl dă această societate membrilor săi, şi aşa destul de modest 
retribuiţi de către Stat, căruia îi aduc foloase incalculabile prin 
munca lor, care se pune în serviciul consolidării Statului nostru. 

Pentru a încuraja şi pe mai departe învăţătorii români în 
greaua lor. sarcină, şi pentru a arătă toată solicitudinea Statului 
pentru aceşti mulţi şi modeşti muncitori ai săi credem, că Statul 
român, moştenitorul suprem al fostului Stat de opresiune, este 
dator să continue şi cu mai multă râvnă opera de îmbrăţişare 
a tuturor cauzelor învăţătorimii române, în, mâna căreia este 
depusă în bună parte soarta poporului românesc. în evoluţia 
lui către o stare de civilizaţie şi progres. — încurajând pe 
învăţători am încurajat însăşi marea problemă a românismului, 
căreia învăţătorimea română i-a fost oaste credincioasă şi apă
rătoare hotărîtă —. 

Din multiplele preocupări pe care Statul nostru le are, la 
începutul unei epoce fericite, nu poate lipsi marea şi înalta 
preocupare permanentă a culturii, a şcolii şi a devotaţilor ei 
slujitori, către care se îndreaptă privirile tuturor fiilor Patriei, 
cu nădejdea tot de mai bine. 

Noul Stat român, protejiuitorul acestor interese superioare, 
organizat pe temeiul principiilor de dreptate şi civilizaţie, are 
prin urmare tot interesul şi datoria morală ca, aşezămintele 
învăţătoreşti găsite, să le respecteze şi susţină şi cu mai multă 
dragoste. 

In baza acestor motive, subsemnaţii deputaţi, avem onoare 
a prezentă următorul 

PROIECT DE LEGE: 

Art. 1. — Se autoriză societatea filantropică a învăţătorilor 
„Fondul Gheorghe Lazăr", care este persoană juridică, să aibă în 
posesiune, conducere şi administrare căminul „Casa învăţătorilor" 
din Cluj, Conducerea şi administrarea se va face în conformitate 
cu dispoziţiunile cuprinse în statutele societăţii şi ale căminului. 

Art. 2. — Destinaţiunea acestei clădiri nu se va putea 
schimba şi va reveni Ministerului Instrucţiunii cănd societatea 
s'ar desfiinţa. 

Dr. E. Pizo, I. N. Soricu, Dr. Aurel, Andrei Pora, M. 
Brădiceanu, S. Vulcu, C. Moldovan, Ion Ionică, Anaslase ° 
Negulescu, Ilie Orsescu, Pavel Dârlea, Dr. A. Rusu. Patrichie 
Ramneanfu, I. Conciatu. Dr. I. Matei, Dr. Anton lonescu. C. 
lonescu-Lungu, Leon Mrejeru, V. Barcă, Damiescu, I. Mateescu, 



Sebastian Popescu, Dr. V. Chirvai, Dr. Hâncu, G. Lupaşcu, 
G. Tripón, Iorgu Novac, Dr. Mezin. Pompiliu Băbeanu, Dr. 
Cornel Corneanu, Dr. Teofil Dragos, luliu Vuia, C. Tănăsescu, 
Gh. Mihalache, 7. D. Firicel, C. Mocanu, V. Micu, D. V. Toni, 
Aug. Poidea, Dr. Licareţiu, Dr. Obădeanu, Dr. Meteş, P. 
Gâiboviceanu, loan Şeibănescu, (Indescifrabil). 

O casă a învăţătorilor la Oradea-Mare 
Asociaţiunea învăţătorilor din Bihor a luat iniţiativa ridicării 

unei casă a învăţătorilor la Oradea-Mare. In acest scop a lansat 
următorul apelt către toti învăţătorii şi la care trebue să răs
pundă orice român: 

„Asociaţiunea învăţătorilor români din Bihor", în adunarea 
generală ţinută la 16 Iulie a c. în Oradea-Mare în unanimitate 
a hotărit ridicarea aici la Oradea-Mare a „Casei învăţătorilor", 
pentru învăţătorii deficienţi şi care să servească deodată şi de 
cămin pentru copiii de' învăţători, cari vor studia la şcoalele 
din Oradea-Mare. 

Cu această ocaziune toţi învăţătorii, s'au obligat a plăti 
pentru casa învăţătorilor suma de 1000 lei din leafa fiecărui 
învăţător, iar sumele încassate se vor trimite de câtr Onor.e 
Revizorat în fiecare lună la cassarul asociaţiunei. 

Nu pot crede, ca, între membrii asociaţiunei să se găsească 
măcar unul, care să se sustragă dela această datorinţă. Cum 
putem aştepta sprijinul societăţii, dacă noi înşine ca cei mai in
teresaţi, nu sprijinim şi nu jertfim nimic pentru scopul cel-
urmărim ? 

Drept aceea Domnilor, Colegi sunteţi rugaţi, să iscăliţi 
declaraţiunea alăturată şi să o trimiteţi aici cu posibilă grăbire, 
spre a face intervenţie ia Onor. Rev. Şcolar pentru încassarea 
taxelor. 

Acei dintre Domnii Colegi, cărora împrejurările le îngădue, 
pot achita suma aceasta şi deodată, eventual în 2 — 3 rate, sau 
dacă le dă mâna, pot jertfi pentru acest scop şi mai mult. 

Totodată sunteţi rugaţi ca, în cercurile cunoscuţilor D-V., 
să colectaţi sume oricât de mici pentru acest scop. In special 
sunteţi rugaţi ca, pentru înmulţirea fondului de edificare, să 
daţi cu elevii şcoalei de sub conducerea D-Voastră producţiuni 
cu cântări şi jocuri, iar venitul să-1 destinaţi pentru fondul 
casei învăţătorilor. 



Viafa şi activitatea lui Ignat Seni* 
de MACEDON LINUL 

A trecut abia un an şi câteva luni, de când s'a stins fără 
veste din mijlocul nostru, lă etatea de 76 de ani unul dintre cei 
mai zeloşi şi mai vrednici bărbaţi ai acestui ţinut, mândria şi 
podoaba acestei comune, mult regretatul învăţător Ignat Seni, —-
şi iată-ne întruniţi astăzi în comuna sa natală, Rebrişoara, pentru 
a sărbători amintirea acestui valoros bărbat al şcoalei, al bise-
ricei şi al neamului sau. 

Suntem adânc recunoscători, tuturor acelor factori, cari au 
iniţiat aceasta frumoasă şi înălţătoare sărbătoare şi ne-au dat 
ocazie să ne îndeplinim o datorie de pietate şi recunoştinţă 
faţă de memoria scumpă a acestui distins bărbat al şcoalei, model 
de muncă şi activitate rodnică pe toate terenele şi între toate 
înprejurările vieţii sale. 

Ignat Seni s'a născut la 4 Noemvrie 1847, în comuna 
Rebrişoara, judeţul Bistriţa-Năsăud, din părinţi plugari, oameni 
cu stare bună, cunoscuţi în tot satul ca model de cinste şi 
hărnicie. 

Primele cunoştinţe de carte le-a primit în şcoala din co
muna sa natală, apoi şi-a continuat studiile în şcoala primară 
fundaţională şi în liceul grăniceresc din Năsăud, unde a terminat v 

trei clase şi în sfârşit a absolvit şcoala normală de învăţători, 
tot în comuna Năsăud. 

Calificat pe deplin pentru cariera învăţătorească a fost numit 
în anul 1868, învăţător la şcoala primară din Leşiu, unde a servit 
4 ani, a trecut apoi la şcoala din Rodna-Nouă, unde a stat un 
an, iar la an 1873 întorcându-se în comuna sa Rebrişoara, i-ă 
consacrat şi acesteia trei ani din viaţă, f'ind nu numai un învă
ţător pururea conştiu şi zelos întru împlinirea datorinţelor sale 
profesionale, ci şi unul dintre conducătorii cei mai însufleţiţi ai 
acestei comună. 

In anul 1876 factorii dela conducerea Fondurilor şcolare 
grănicereşti năsăudene, apreciind munca şi activitatea rodnică de 
până atunci a lui Ignat Seni, l-au distins, numindu-1 învăţător 
la şcoala primară centrală grănicerească din Monor, unde a 
funcţionat 17 ani, până la 1893. 

In tot timpul acesta, de aproape două decemii, cât a func
ţionat la şcoala din Monor, aceasta s'a ridicat la un aşa renume, 
încăt erâ cercetată nu numai de copiii din Monor, ci şi din alte sate 
de „După Târg". 

* Conferenţă ţinută în comuna Rebrişoara, la 24Maiu 1925, cu ocazia 
înaugurării şcoalei primare de stat „Ignat Seni". 



Şi erâ ştiut pe acele vremuri, ca cei mai buni, şi mai dis-
tişi elevi pentru liceul din Năsăud, erau recrutaţi dela şcoalele 
primare din Năsăud şi din Monor. 

Foştii săi elevi di comunele de „După-Târg", cărturari şî  
gospodari buni, dintre cari unii au ajuns bărbaţi fruntaşi ai 
neamului, pomenesc şi astăzi cu evlevie şi veneraţiune numele 
bunului şi neuitatului lor dascăl, Ignat Seni. 

In baza hărniciei şi a meritelor câştigate pe terenul instruc
ţiunii a fost înaintat în 1893 ca învăţător la şcoala primară gră
nicerească din Năsăud, cea dintâiu şcoală, pe acele vremuri, în 
întreg districtul Năsăudului. 

Aici şi-a implinit dânsul, cu multă conştienţiozitate şi dem
nitate, datoria de crescător al tinerelor generaţii. Aci în apro
pierea comunei sale natale s'a simţit în largul său, veşnic activ, 
veşnic dormic de muncă şi iniţiativă nobilă pentru binele şi 
prosperarea şcoalei şi a poporului din acest ţinut. 

Aici în Năsăud a găsit teren prielnic pentru a-şi pune toate 
puterile în slujba neamului şi pentru a-şi dedica întreagă viaţa 
educaţiei copiilor şi familiei sale, precum şi înflorii şcoalei la care 
erâ angajat. 

23 de ani cât am muncit împreună la şcoala primară din 
Năsăud, între cele mai grele imprejurări prin care trecea şcoala 
românească înainte de răsboiu, mereu visând, mereu nădăjduind 
în realizarea idealului naţional, — sufletul, ce ne încălziâ pe toţi, 
motorul ce mişca întreagă activitatea şcoa ei primare din Năsăud 
şi a corpului didactic faţă de tot ce eră educaţie, progres şi 
muncă extraşcolară, erâ dânsul, colegul nostsu neuitat, sufletul 
şcoalei, omul faptelos, omul de acţiune, veşnic gata de luptă şi 
de jertfe. 

Şi acest bărbat idealist fără păreche, adevărat apostol al 
culturii neamului, după o muncă neîntreruptă şi conştienţioasă, 
de 42 de ani, pe terenul învăţământului, a ieşit în anul 1910, 
la pensie. 

Prin satele în care a servit ca învăţător, aproape o jumă
tate de veac, el a împrăştiat numai lumină curată, îndemnuri 
sănătoase şi suflet românesc. 

42 de ani de muncă dăscălească, de activitate rodnică de 
luptă şi sbucium de visuri şi idealuri realizate, nu îi sunt daţi 
fiecărui om, Ignat Seni i-a petrecut cu penseveranţă şi răbdare 
de fier, spre cinstea sa, spre lauda dăscălimii şi a comunei din 
care s'a ridicat. 

In tot timpul activităţii sale ca învăţător la şcoala primară 
din Năsăud îl vedem ca pe unul dintre factorii de căpetenie nu 
numai în şcoală, ci şi afară de şcoală, în viaţa publică. 

El a fost unul dintre membrii cei mai marcanţi ai tuturor 
societăţilor : culturale, economice şi financiare din acest ţinut, 
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conducător şi membru activ la mai multe societăţi şi instituţii 
culturale, neobosit apostol în răspândirea luminii în satele noastre. 

Neuitată va rămânea pentru posteritate activitatea sa depusă 
în serviciul fondurilor şcolare confesionale din Năsăud, la care 
ani îndelungaţi a fost secretar şi controlor. 

Neuitate vor rămânea faptele sale strălucite, legate pentru 
veşnicie, de Reuniunea învăţătorească „Mariana", pe care a ser
vit-o cu tot sufletul, cu întreg devotamentul său : ca secretar, 
casier şi în urmă ca preşedinte al ei. 

Aceasta reuniune cu bun nume, ajunsă între cele dintâi 
reuniuni în întreg Ardealul românesc, s'a desvoltat, a crescut şi 
a înflorit, în vremuri de grea robie, subt grija şi conducerea 
acestui însufleţit dascăl, ca şi care puţini am mai văzut. 

Dela anul 1876, când s'a înfiinţat reuniunea „Mariana" şi 
până la anul 1923, când bunul Dumnezeu 1-a chemat la sine, deci 
timp de 44 de ani, Ignat Seni a stat mereu în serviciul acesteia, 
ca şi o sentinelă neadormită la postul său de onoare, cu toate 
puterile şi întreg devotamentul său. Oricine va răsfoi cândva 
hârtiile prăfuite de vremuri din arhiva acestei vechi asociaţii, 
învăţătoreşti, care în anul viitor, 1925 împlineşte 50 de ani de 
existenţă, de muncă şi activitate- culturală se va convinge, că 
aproape nu există act, în aceasta arhivă, care să nu fi trecut 
pe subt ochii săi, iscălit de condeiul său şi că nu este acţiune 
mai de importanţă în întreagă viaţa acestei reuniuni, la care 
dânsul să nu fie contribuit cu toată energia şi căldura sufletului său. 

Şi în acest lung drum n'a avut popas, nici odihnă până n'a 
văzut reuniunea „Mariana" ridicată la nivelul reclamat de timp 
şi împrejurări, luptând mereu pentru autoritatea, bunăstarea 
materială şi înălţarea morală a dăscălimii române din acest ţinut. 

Unde sunt acele vremuri memorabile, de cari îmi aduc 
atât de bine aminte şi pe care nu le voiu uita în viaţa mea, 
când reuniunea inv. „Mariana", în frunte cu iubitul şi veneratul 
ei preşedinte, Ignat Seni, eră primită în satele noastre româneşti, 
cu însufleţire de nedescris şi când poporul întreg luă parte la 
adunările învăţătoreşti, ca la cele mai strălucite sărbători cultu-
rale-naţionale, ce se puteau vedea în acele vremuri. 

Activitatea sa desfăşurată în cadrul Reuniunii noastre, o 
dovedeşte şi „Memorialul" publicat în anul 1901, când am săr
bătorit iubileul de 25 ani a acesteia. In acest întesesant „Me
morial" se vede ca într'o oglindă curată întreg tributul de muncă 
şi de jertfe, ce 1-a adus această harnică Reuniune în cursul unui 
sfert de veac pe altarul culturii naţionale. 

Numai colegii şi colaboratorii săi ştiu, cât a muncit regre-
tetul I. Seni la adunarea materialului şi la aranjarea subt tipar 
a acestuia. 

In schimb a avut mulţumirea sufletească de a prezida 
sărbarea jubilară, c a r e . a avut loc în Năsăud, Ja 20 şi 21 Oc-



tomvrie 1901, fiind prezenţi reprezentaţii autorităţilor bisericeşti 
şi şcolare, aproape toţi intelectualii români din judeţ, delegaţii 
Reuniunilor învăţătoreşti din Ardeal şi toată învăţătorimea română 
din acest ţinut. 

Cu această ocazie a ţinut un cuvânt de deschidere de toată 
frumuşeta, publicat în „Memorial" la pag. 143 şi urm. In acesta 
arătă fazele şi greutăţile, prin care a trecut Reuniunea în cursul 
unui sfert, de secol, constatând în cuvinte pline de căldură, că 
şi-a împlinit misiunea, căci după o muncă de 25 ani, în acest 
ţinut nu este comună, fie cât de retrasă, care să nu simtă bine
facerile ei. 

Vrednice de relevat sunt şi lecţiile sale model, ţinute cu 
mult tact şi simţ pedagogic la adunările Reuniunii, cum şi con
ferinţele şi cuvântările ocazionale rostite de dânsul din scaunul 
presidial. 

Alt teren de activitate al bătrânului nostru luptător a fost 
despărţământul Năsăud al „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român din Ardeal". Fiind unul dintre con
ducătorii acestui despărţământ, a depus timp de două decenii 
o muncă neobosită pentru menţinerea la conştiinţă naţională şi 
pentru luminarea sătenilor noştri din acest ţinut, înţelegând prea 
bine că rostul dascălilor unui neam robit este nu numai să pre 
gătească generaţia de mâne pentru lupta vieţii, ci să întărească 
în credinţă şi să îndrume pe calea fără greş şi pe cea de astăzi. 

Cuvântările sale ţinute la adunările anuale şi la şezătorile 
poporale, care se organizau în toate comunele, erau pline de 
poveţe blânde şi sfaturi înţelepte, de îndemnuri la muncă ne
obosită, la o viaţă cinstită şi aveau un efect impresionant, pen-
trucă erau consacrate prin experienţa şi pilda vieţii sale. 

Faţă de comuna sa natală, Răbrişoara, purtă regretatul 
defunct o atragere şi simpatie fără seamăn. Tot ce se petrecea 
în aceasta comună, bine sau rău, se reflecta la fel asupra su
fletului său bun şi ales. Dânsul suferiâ alăturea de poporul din 
aceasta comuna în năcazurile şi nevoile lui şi se bucură de bu
curiile lui. 

De câteori în după amiezile libere, ori în Duminici sau 
sărbători veneam împreună din Năsăud la Rebrişoara, pentru a 
luă parte la vre-o şedinţă mai importantă a comitetului comunal, 
sau la adunări poporale în chestiuni bisericeşti-şcolare, mereu 
purtând în sufletul său interesul şi înaintarea acestui popor. 

Şi ori unde se prezentă se impunea şi cucerea, cu tactul său 
prevenitou, cu vorba sa blândă şi cu personalitatea sa distinsă. 
Iar ca o dovadă a sentimentelor sale nobile faţă de comuna sa 
natală, a lăsat şcoalei din Rebrişoara întreagă biblioteca, de' sute 
de volume, precum şi o sumă, de 10.000 lei pentru diferite fun-
daţiuni culturale şi de binefacere din Rebrişoara şi Năsăud, bani 
adunaţi cu multă trudă şi sudoare din modestul său salar de 
învăţător. 
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Iar la sfârşitul vieţii sale, când avea dreptul la odihnă şi 
linişte completă după o muncă intensivă, de aproape o jumătate 
de veac, s'a angajat ca administrator la internatul liceului gră
niceresc ,,Gh. Cosbuc" din Năsăud, pe care 1-a condus câtva 
timp cu multă pricepere gospodărească. 

Şi în aceasta slujbă a fost de mare folos cu poveţele sale, 
cu practica îndelungată şi cu râvna sa de a face mereu bine şi 
a contribui la educaţia elevilor acestui vechiu focar de cultură 
româneasca. Aici 1-a ajuns moartea în plină activitate, muncind 
pentru binele de obşte. 

Â 
0* ggjf 

Iar astăzi când numai e în mijlocul nostru şi când vedem 
tot mai adânc golul lăsat în urma sa, ne simţim parcă cu toţii 
mai puţini cu un suflet bun mai săraci cu un om de omenie. 
Şi bunul Dumnezeu 1-a învrednicit, pentru bunătatea sufletului 
său să poată vedea, realizându-se la sfârşitul vieţii sale, doua 
lucruri mari, ce le-a visat întreagă viaţa sa şi pe care mulţi 
dintre contemporanii săi au le-nu putut ajunge şi anume : 

I. Să vadă împlinit visul de veacuri al strămoşilor noştri : 
libertatea şi unirea întregului neam românnsc. 

II. Să vadă împlinindu-se un lucru mare, ce 1-a neliniştit 
toată viaţa şi pentru reuşita căruia a muncit din tinereţele sale 
şi anume : sfârşitul procesului secular al comunei Rebrişara 
cu saşii din Dumitrea-Mare. 

Câte nedreptăţi şi temniţe am suferit noi, Rebrişorenii, în 
acest proces, cât sânge românesc nevinovat s'a vărsat, câte chel-
tueli enorne am suportat pentru triumful dreptăţii noastre sfinte. 



Şi când eră primejdia mai mare şi când eram mai săraci de 
oameni cu suflet şi cu sfat, a sărit dânsul într'ajutor şi venea 
dela Năsăud în mijlocul poporului din Rebrişoara, de câteori 
cerea trebuinţa. 

Şi a stat bătrânul şi probatul grănicer, Ignat Seni, ca ni
meni altul, cu râvnă şi credinţă, la postul său până la sfârşit. 
Cu dragostea neţermurită faţă de consătenii săi şi cu convingerea 
sfântă, că stă în serviciul unei cauze drepte. Şi l-am văzut la 
bătrâneţe, în anii ultimi ai vieţii sale, trecând Someşul de atâtea 
ori cu comisiile judecătoreşti, urcând dealurile, coborând văile şi 
înconjurând terenul de proces, pe care-1 cunoştea în întregime, 
încă de mic copil. Şi l-am văzut de atâtea ori apărând în faţa 
Tribunalului din Bistriţa, atât pe vremea stăpânirii ungureşti, cât 
şi a celei româneşti, cauza dreaptă a acestui proces mare şi vorba 
lui era totdeauna ascultată şi cumpănită. 

Odată ne-a chemat să-mi arete mie şi colegilor mei învă
ţători din Rebrişoara, terenul de proces cu Saşii zicându-ne : „Eu 
sunt bătrân şi mă voiu duce . . ., voi sunteţi tineri şi veţi trebui 
să apăraţi cu toate mijloacele acest pământ strămoşesc ; să nu-1 
lăsaţi la streini!" 

Şi am mers împreună cu el pe terenul de proces şi l-am 
străbătut, într'o întreagă zi de vară, dela Valea-Rea până la 
Vărarea. Numai atunci am văzut ce comoară scmupă apără el 
şi ce avere nepreţuită este acest teren pentru locuitorii din Rebri
şoara. 

Şi bunul Dumnezeu 1-a dăruit cu viaţă îndelungată, să vadă, 
înainte de a închide ochii, împlinindu-se dreptatea: să vadă 
aşezându-se mejda (linia demarcaţională] între comunele Rebri
şoara şi Dumitrea-Mare, sus pe vârful Dumbrăvii, aşa cum a 
dorit şi a visat dânsul în întreaga viaţă. 

Aşa a trăit, aşa a muncit, aşa s'a stâns dintre noi, pe neob
servate, întocmai ca un far la marginea mării, înainte de ivirea 
dimineţii, acest adevărat apostol al culturii neamului său. 

Onorată Adunare ! Bărbatul imparţial, care va scrie cândva 
istoria comunei Rebrişoara, precum şi istoria plină de fapte mă
reţe, dar şi de suferinţe a poporului românesc din acest ţinut, 
va scrie pe pagină de cinste numele neuitatului învăţător, Ignat 
Seni. Dar şi până atunci, şcoala primară din Rebrişoara, clădită 
şi susţinută, în vremuri grele, din truda şi sudoarea poporului 
din această comună, va purtă cu mândrie pe frontispiciul său 
ca o pildă vrednică de urmat, numele dascălului neîntrecut, fiu 
al acestei comune, Ignat Seni. 

In Institutul de orbi al statului din Cluj, se primesc copii 
orbi, de ambele sexe, în etate de 6—15 ani. Cererile, a se 
adresa Direcţiunii Institutului de orbi din Cluj, Calea Doro
banţilor. 



Cronică. 
Către iubiţii nostrii abonaţi! 

Numărul prezent apare cu o întârziere mare datorita marei 
crize financiare, prin care trece revista noastră. 

„învăţătorul" trăieşte prin sprijinul, pe care îl dau luptă
torii învăţători. Am pornit la lupta sfântă făcând socoteală, 
că ori ce suflet dăscălesc, trebuie să fie cu noi. Ori ce 
abonament neplătit, înseamnă un ceas mai puţin din viaţă 
pentru revista noastră, „învăţătorul". Fraţi 1 Colegi! Grupafi-
vâ sub steagul sfânt al Revistei noastre, ajuta-fi să trăiască 
organul nostru, ca şi voi să vă bucuraţi de serviciile ce vă 
aduce. Achitaţi-va abonamentul la timp. ADMINISTRAŢIA. 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL PRIMAR AL MINORITĂŢILOR ÎN 
IUGOSLAVIA. Cu ziua de 1 Septembrie 1925 a intrat în vigoare 
pentru învăţământul primar al minorităţilor din Iugoslavia urmă
torul ordin ministerial: „înfiinţare de ciase paralele pentru elevii 
de altă naţionalitate. Pentru a face, conform, artic. 16, al 4 din 
Constituţie, cu putinţă şi elevilor de alte naţionalitată şi altă 
limbă instruirea lor în limba maternă la şcoalele primare, a dispus, 
până când legea învăţământului primar nu va hotărî altminteri, 
următoarele: 1. în toate şcoalele primare publice, limba de pre
dare e limba statului (sârbească, croată sau sloveană). 2. Dacă 
într'o clasă sunt peste treizeci elevi de altă naţionalitate, se vor 
deschide pentru ei clase paralele, în cari învăţământul se va 
preda în primele patru clase, cu excepţia materiilor naţionale 
(limba sârbească, istoria şi geografia), în limba lor maternă. 3. 
Dacă într'o clasă sunt mai puţin de treizeci, în şcoala întreagă 
însă mai mult decât treizeci de elevi de altă naţionalitate, se pot 
contrage două sau mai multe clase, dar astfel, încât în secţia 
aceasta să nu fie mai mult de cincizeci elevi. încetând condiţiile 
dela pt. 2 şi 3, clasele paralele se desfiinţează." 

„Procesul celebru" dintre organizaţia învăţătorilor din 
Ardeal, Banat etc. şi D-l Onisifor Ghibu, s'a închis în ziua 
de 25 Noembrie ±925, când învăţători meadin aceste meleaguri, 
a avut fericirea şi mândria să-şi culeagă roadele unei lupte 
legale şi juste. D-l Onisifor Ghibu, constrâns de dreptatea 
socială, reprezentată prin Justiţie, a fost adus la realitate şi 
a evacuat locuinţa, ce o deţinea fără nici un titlu. — din 1 
Aprilie 1921 — în „Casa învăţătorilor din Cluj. 

Am ajuns, în sfârşit, ca prin sacrificiu şi luptă desin-
teresatâ, să ne impunem prin dreptul nostru. Acest triumf, se 
datoreşte în mare măsură solidarităţii şi imensurabilei solici
tudini, ce a arătat fiecare membru al organizaţiilor noastre, în 
marea luptă ce am avut-o. Se mai datoreşte şi obiectivitătii, 



cu care Justiţia s'a pronunţat în această luptă. Şi noi numai 
pe baze reale şi juste am luptat. Că în cursul acestei lupte, 
s'au întâmplat şi incidente regretabile, admitem. Avem însă 
mângâierea şi mândria să spunem, că noi niciodată nu le-am 
dorit, nu le-am provocat şi totdeauna am căutat să le evităm. 

Ţinem, ca la sfârşitul acestei lupte să declarăm, că 
precum în trecut, aşa în viitor, conduşi de încrederea mărită 
în noi înşine, prin această izbândă, vom merge numai pe dru
mul drept şi legal; iar drepturile câştigate şi garantate, ni-le 
vom apăra cu îndârjire, faţă de oriciune, fiind gata, la orice 
sacrificii. — 

O BUCURIE DE FOLOS. Dl Paul Căijulescu funcţionar, 
a efectuat un Repertoriu, cuprinzând toate Legile, Decretele 
Legi, Regulamentele, Jurnalele Consiliilor de Miniştri Deciziunile, 
Instrucţiunile şi circulările, în ordine cronologică, atât alfabetic 
cât şi pe Ministere, publicate în Monitorul Oficial dela 1 Aprilie 
1916 până Ia 31 Martie 9124. 

Lucrarea aceasta e de mare utilitate pentru toate ad-ţiile 
centrale şi serviciile exterioare, pentru soluţionarea numeroaselor 
chestiuni zilnice. O recomandăm DV. şi Comitetelor şcolare. 

Un exemplar de 600 pagini, costă 100 Lei şi se poate 
procura dela Imprimeria Statului Chişinău. 

Cererile însoţite de sumă, se trimit pe adresa D-lui V. C. 
Nicolau, Director Chişinău. Pentru fiecare exemplar se adaugă 
3 Lei, taxa expedierii recomandate. 

SOCIETATEA DE LECTURĂ, „Andreiu Şaguna" din Sibiu 
s'a constituit pe anul şcolar 1925/26 în şedinţa ţinută la 9 
Octomvrie 1925, sub preşedinta Preacuvioşiei Sale Protosincel 
Dr. V. Stan, director al şcoalei normale arh. în modul următor : 

1. Preşedinte : Gheorghe Maior prof. 
2. Vice-preşedinte: Petru Severin cl. VIL 
3. Notar I: Simion Radu cl. VII. 
4. Notar II: Ioan Mureşan cl. V. 
5. Cassar: Iosif Bârluţiu cl. VI. 
6. Controlor: Dumitru Hămbăşan cl. V. 
7. Bibliotecar: Ioan Tatu cl. Vl. 
8. Vice-bibliotecar: Traian Balint cl. IV. 
9. Redactorul revistei şcolare „Zorile" : Ioan Luca cl, VII. 

10. Econom: Ioan Breazu cl. VI. 

Membrii în comisiunea literară : 

Clasa VII. Alexandrina Berariu şi Silvestru Garcea. 
„ VI. Elena Mihailescu şi Dumitru Călugăr. 
„ V. Cornelia Stan şi Alexandru Coman. 
„ IV. Ioan Avram şi Ioan Ciorogariu. 
„ Dumitru Măneguţiu. 



In primele zile ale lunei Dec. c. o delegaţie a Comitetului 
central al Asociaţiei, în frunte cu preşedintele, D-l Traian Şuteu, 
s'a prezentat D-lui Ministru al Instrucţiunei, cerându-i, ca 
să pună odată în aplicare prevederile articolului 224 din noua 
Lege a învăţământului, în ce priveşte respectarea drepturilor 
câştigate a învăţătorilor din provinciile alipite. Dupăcum e în 

. deobşte cunoscut, încă inainte de votarea noii legi, iar după 
votarea ei cu atât mai mult, mulţi învăţători din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş, au fost şi sunt până şi azi neîndreptăţi, 
în ce priveşte încadrarea lor în gradul şi cu salarul' ce li-se 
cuvine, după titlul cu care au fost numiţi în învăţământ, în baza 
dreptului dobândit în urma pregătirei avute şi conform dispozi
ţiunilor legale, ce au fost în vigoare în aceste părţi, până la 
promulgarea nouei Legi. 

învăţători titulari definitivi, numiţi cu decret, au fost provo
caţi să dea examene de definitivat. învăţătorilor, cari aveau anii 
trebuincioşi, pentru a fi consideraţi şi plătiţi cu salarul învăţă
torilor de gradul II., respective gradul I., li s'a refuzat de câtre 
inspectoratele şcolare acest lucru, contrar tuturor dispoziţiunilor 
legale, existente până la votarea nouei legi, şi în urmă contrar 
chiar şi dispoziţiunilor cuprinse în art 224 al legii. Aceasta încăl
care de drepturi —• nu fără motiv — a produs o adevărată revoltă 
şi mâhnire sufletească în sufletele învăţătorilor de dincoace de 
Carpaţi. Vrem să să întroneze odată, legalitatea şi subtragerea 
oamenilor, de sub capriciul unor esponenţi ai organelor adminis
trative şi de control şcolar, cari prin feliul, cum vor să interpre
teze legea şi drepturile câştigate a cuiva, deja s'au abătut de la 
rosturile cu care au fost încredinţaţi. 

D-l Ministru al Instrucţiunii, îndată ce prin rostul delegaţiei 
de mai sus, a fost pus în cunoştinţa neîndreptăţirilor, ce li s'a 
făcut atâtor învăţători, de câtre organele subalterne, a declarat 
categoric, că nici un moment nu mai stă la îndoială, ca drepturile 
câştigate şi garantate de lege, a învăţătorilor ardeleni, să nu mai fie 
nesocotite. De aceea a dispus, să se dee imediat ordin câtre revi-
zorate, ca să înainteze tablouri de învăţătorii, cari cad în cate
goria neîndreptăţilor, pentruca aceasta chestiune, să poată fi 
definitiv soluţionată. 

ÎNZESTRAREA ŞCOALELOR CU MATERIAL DIDACTIC. 
La atelierul de pe lângă şcola primară Răbăia. Horodniceni, jud. 
Fălticeni, se pot comanda următoarele: 1. Colecţii corpuri geome
trice 200 L. colecţia. 2. Colecţii material didactic pt. grădinii copii. 
Darurţle lui Froebel ă 1800 L. colecţia. 3. Echere â 20 L. bucata. 
4, Compase, cretă â 100 L. buc 5. Linii gradate p. tablă (metru) 
ă 15 L. buc. 6. Teşghele pnntru ateliere de tâmplărie â 1600 L . 
buc. Tot materialul didactic se lucrează în condiţiuni foarte 
bune şi după modelul Onor. Casei Şcoalelor. La comandă se va 
trimite 2 5 % din cost, restul ramburs. 
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ALBUMUL ÎNCORONĂRII. D-na A. Hany cu domiciliul 
în Bucureşti, Calea Rahovei, 192 a editat Albumul de încoronare 
a M. M. L. L. Regele şi Regina, pe care-1 oferă şcoalelor, cu 40 
Lei exemplarul cu potretele montate. Fiind această lucrare instruc
tivă, se recomandă şcoalelor. Doritorii î-1 pot procura dela 
autoarea. 

f IOAN TEREC. In 24 Sept. a. c. a mai dispărut din şirul 
învăţătorimei, un muncitor harnic şi devotat. Ioan Terec, fost 
înv. dir. în comuna Hida, după un scurt morb, a părăsit a-
ceastă valea a plângerii. Dispărutul, în cariera sa de aproape 30 
ani, a fost un dascăl la culmea chemării sale. Prin moartea a-
cestui dascăl onest şi cinstit, şcoala românească din jud. Cluj, a 
pierdut o forţă, care cu greu se va putea înlocui. In timpul erei 
maghiare, ca înv. conf. prin tactul său înăscut, prin zelul şi dili-
ginţâ sa, a ştiut să ridice locuitorii comunei Baica, unde a 
funcţionat până în 1919, aşa că astăzi, în această comună, nu să 
găseşte nici un analfabet. 

Dar regretatul Ioan Terec nu numai în şcoală a ştiut să 
fie un învăţător de model, ci el a desvoltat activitate remar
cabilă şi pe teren extra-şcolar. In cadrul desp. asociaţiei pentru 
lit. şi cult. pop. român, precum şi în cadrul subsecţiei judeţene 
a asoc. înv., a ţinut o mulţime de conferinţe şi prelegeri popo
rale. Un om, care iubiă atât de mult poporul şi ştia să vor
bească cu atâta elan de însufleţire, despre calităţile poporului 
român, nu putea sta pasiv, ci se folosea de toate ocaziunile şi 
de toate prilejiurile, ca să-1 lumineze şi deştepte. 

In anul 1919 trecând la şcoala primară de Stat din Hida, 
în calitate de director, a ştiut să muncească de aşa, că în scurt 
timp aceasta şcoală a devenit una dintre cele dintâiu şcoli, din 
judeţul Cluj. atât în privinţa aranjamentului cât şi a învăţă
mântului. 

Ca o recompensă pentru meritele sale câştigate pe terenul 
ridicărei şcoalei primare, Inspectoratul din Cluj în anul şcolar 
1922-923 la încredinţat cu inspectarea şcoalelor primare din 2 
plăşi a jud. Cluj, în care calitate a funcţionat până la 1 Oct. 
1924, când din cauză de boală,, ce şi-a contras în urma zelului 
său, a dimisionat din acest post şi s'a retras la catedra sa din 
Hida. Boala nemiloasă însă nu la cruţat şi în 24 Sept a. c. s'a 
stins, lăsând vii regrete în toţi câţi l'au cunoscut. 

Astfel, când în decedatul Ioan Terec, noi învăţătorii am 
pierdut pe un vrednic şi bun coleg, şcoala pe un devotat şi e-
minent dascăl al eău, pentru care a muncit neîntrerupt până la 
sacrificiu, cred că să cuvine, ca în semn de recunoştinţă, să 
vărsăm o lacrimă ferbinte pe mormântul lui proaspăt, păstrân-
du-i vie memoria în sufletele noastre. 

P. Bura. 



Cărţi, Reviste. 
Colonel Miltiade şi St. Colonel Gherghel, din Bucureşti, 

au editat o broşură intitulată „Un sistem de instrucţiune tac
tică" din care ofiţerii pot studia nouile procedee de luptă şi luă 
cunoştinţă de îndatoririle ce le au, când vor fi chemaţi pentru caz 
de război u. Lucrarea costă 200 Lei. Pentru institutori şi învă
ţători, se va face înlesnirea, ca plata să se facă în 2 luni conse
cutive câte 100 Lei. 

Din partea revizoratului şcolar din Cluj, primim, pentru a-
ducerea la cunoştinţa colegilor, ord. de mai jos al Min. Instr. 
DL Francisc Balaj, director la şcoala primară din oraşul Arad, 
după o muncă şi experienţă de 30 ani, a întocmit o hartă a 
României Mari, în relief cu culori, cuprinsă în hartă de carton, 
întrucât harta prezintată, o găsim foarte bună în predarea învă
ţământului geografiei, şi ca preţ foarte ieftină, deoarece costă 
numai 40 Lei exemplarul, o recomandăm spre cumpărare, de 
către comitetele şcolare şi Direcţiunile şcoalelor primare de 
băeţi şi fete din întreaga ţară. 

Anunţăm cu plăcere pe colegii, cari propun la şcolile de 
ucenici industriali-comerciali, că a apărut în ediţia IlI-a îmbu
nătăţită şi revizuită; „Cartea de cetire pentru clasa pregăti
toare a şcoalelor de ucenici industriali şi comerciali şi curs de 
1. română pentru elevii minoritari din aceste scoale", întocmită 
de C. Epure şi G. Bochiş. Cartea e intocmită conform nouei 
împărţiri adm., bucăţi de cetire selecţionate şi curs de gramatica 
1. române. O îmbunătăţire radicală s'a făcut şi la tipar şi la 
hârtie. Ss află de vânzare la „Tipografia şi librăria Româ
nească S. A. în Oradea-Mare. O recomandăm tuturor celor 
interesaţi. 

A apărut în editura „Cartea Românească". 1. Două 
surde, comedie populară 2 acte de Florian Cristescu Preţul 8 L. 
2. Cunoştinţe folositoare Seria 3. Gazurile naturale retipărită de 
L Simionescu prof. univ. Preţul Lei 3. 3. Viaţa omului primitiv. 
I. Simionescu. Preţul Lei 3.4. Scrisoare către un învăţător tânăr de 
Florian Cristescu Lei 10. 5. Biblioteca Minerva No. 47. Amin
tiri din Sevastopol voi. I. de Tolstoi Lei. 6. 6. Diabetul, în-
grăşarea şi gălbânarea de Dr. M. Cahanescu Lei 3. 7, Biblioteca 
No. 142. Satul meu de V. Râkosi. Lei 6. 8. Păcală argat. Co
medie poporală, cu cântece în 4. acte de P. Dulfu Lei 20. 

Conf. ord. Min. Intr. No. 68498—925, se aduce la cu
noştinţă, că Ministerul are editate în depozit, cărţile didactice 



mai jos notate, cu preţul semnat în dreptul fiecăreia: 1. M. 
Dragomirescu şi Gh. Adamescu, Gramatica pentru şcolile nor
male Lei 10. 2. Al Scrădeanu, Fizica de cl, III. Lei 15. 3, Eug. 
Dâmbeanu, Carte de cetire cl. II. urbană Lei 9. 4. Eug. Dâm-
beanu, Carte de cetire cl. II. rurală Lei 9. 5. Petrescu. Cali
grafie. Lei 9., şi Vă rugăm să binevoiţi a aduce la cunoştinţa 
celor în drept, spre a putea fi recomandate la clasele respective, 
ţinând seamă şi de preţul lor atât de mic. In acelaş timp Vă 
aducem la cunoştinţă, că revânzătorilor (Librării sau comitete 
şcolare) li se acordă de Minister peste preţul cărţii, un rabat 
de 30 '/•'. Costul cărţilor comandate, se trimite la Minister printr'o 
recipisă liberată de Administraţia Financiară constătoare de 
„bună semnare a sumei pe seama Administraţiei Casei Şcoalelor". 
Cluj, la 15 Iulie 1925. Revizor şcolar. B. Poruţiu. 

Jean Philippe şi G. Paul Boncour. Educaţia copiilor anor
mali. (Principii de educaţie fizică, intelectuală şi morală) Trad. 
de I. Mihăilescu, institutor. Edit. „Cartea Românească". Buc. 1925 
Preţul 45 Lei. 

Problema educaţiei copiilor anormali, legea învăţământului 
primar voieşte a-o rezolva prin formarea claselor deosebite de anor
mali. Dela intenţia legiuitorului şi până la traducerea ei în faptă 
este o distanţă destul de mare. Cauza e de ordin matei ial şi 
lipsa unui personal pregătit special pentru a educă pe aceşti 
desmoşteniţi de soartă. 

D. I. Mihăilescu, a făcut o faptă bună, traducând pentru 
publicul românesc şi în deosebi pentru învăţători, cartea celor 
doi învăţaţi francezi. La noi, ca şi aiurea, o ideie, ca să se în
făptuiască, trebuie să fie cunoscută în straturile societăţii. Ţara 
noastră mărită, nu se poate dispenza de datoria, de a găsi mij
loacele pentru realizarea acestei idei de înaltă valoarea socială 
şi umană. 

Până atunci, traducerea făcută de d. Mihăilescu, va putea 
folosi mult corpului didactic primar, căci în ea va găsi răspuns 
la multe chestiuni. Nu există şcoală mai pupulată, care să nu fie 
frecventată, de „copii săi", de anormali. 

Cartea aceasta, poate fi citită cu mult folos şi de publicul 
mare, care poate fi luminat asupra unei probleme interesante 
de educaţie socială 

/. Ir. Herbart. Prelegeri pedagogice Trad. de I. C. Pe
trescu şi I. Gabrea. Cu un studiu critic asupra filosofiei şi pe
dagogiei lui Herbart, de G. G. Antonescu, prof. univ. Edit. 
Casei Şcoalelor. Buc. 1925. Preţul 46 Lei. 

Lucrarea aceasta, care a mai fost tradusă la noi de Ana 
Tevrea, învăţătoare şi tipărită la Blaj, apare acuma într'o ediţie 



mai îngrijită şi însoţită de un studiu amănunţit asupra pedago
giei herbartiene, care înlesneşte mult urmărirea ideilor desvoltate 
în aceste „prelegeri". învăţătorul român, este dator să cunoască, 
acum cu mintea mai matură ideile pedagogice, ce i s'a profesat 
ca elev în şcoala normală. Din cunoaşterea lor, va putea trage 
şi concluzii pentru practica lui din şcoală, căci teoria, care 
n'ajută munca din şcoală, este de prea puţin folos, pentru das
călul primar, care nu citeşte pentru a cunoaşte sistemul. 

Eugeniu Speranţă. Mic tratat despre corelaţiile psihice în 
viata copilului. Edit. „Casei Şcoalelor" Preţul 14 Lei. 

Ca învăţătorul să reuşească în opera lui de educator, se 
cere să cunoască cât mai amănunţit sufletul copilaşilor încre
dinţaţi lui. In sprijinul acestei cunoaşterei, îi vine şi cărticica a-
ceasta, nu prea bogată în pagini, dar pline cu multe idei folo
sitoare. 

Cele 20 capitolaş scrise foarte limpede, sunt însoţite de 
aplicări pedagogice, cari fac şi mai atractivă, pentru învăţător, 
citirea acestei lucrări, prin care autorul ne dovedeşte adevărul, 
că^ şi în pagini puţine, se poate spune de multeori mai mult, de cât 
în volume groase. 

Dr. Petre Ilcuş. Inteligenţa copilului. Studiu critic şi ex
perimental. Edit. „Ardealul" Cluj, 1925. Preţul 100 Lei. Această 
valoroasă lucrarea, nu trebuie să lipsească din biblioteca şcoalelor 
primare. In numărul viitor al revistei vom publica o amănunţită 
dare de seamă asupra ei. 

G. G. Antonescu. Buletinul Seminarului de Pedagogie Teo
retică dela Universitatea din Bucureşti şi al Bibliotecii Peda
gogice a Casei Şcoalelor pe 1924—1925. Edit. Casei Şcoalelor. 
Preţul 50 Lei. 

In 10 conferinţe se tratează din toate punctele de vedere 
problema şcoalei active. 

Const. Jencica. 

Anunţ. 
Titlul provizor No. 1450 eliberat de Banca învăţătorilor 

S. A. Cluj, despre 2 (două) acţii in valoare de 500 (cincisute) 
lei, asupra luliu Domşa înv. în Peţelca, s'a perdut şi se declară 
de nul şi nevalabil, în mâna ori cui s'ar afla. 

Peţelca, 1925 
luliu Domşa 

înv. 



T A B L O U L 
p e r s o a n e l o r , cari au c o l e c t a t pentru „Căminul 

fe te lor de învăţători" din Cluj 

1 N U M E L E OCUPA- DOMICILIUL 
Suma 

trimisă 
— încredinţatului ŢIUNEA ÎN COMUNA încredinţatului ŢIUNEA ÎN COMUNA 

Lei b. 
încredinţatului 

Lei b. 

1 3 Stelea Gheorghe Dir. Cluj 331 — 
2 5 Almaşian Gavril »i 241 50 
3 6 Iencica Constantin 1( 171 — 
4 7 Pop Octavian fi M 20 — 
5 9 Irimie Emanuel f 1 lí 579 — 
6 10 Căprariu Ch. Ioan Dir. B. înv. 1f 170 — 
7 11 Hancu Dimitrie Senator 11 20 -— 
8 14 Bogdan-Duică Const. Dir. ) ( 50 — 
9 15 Vaşca Desideriu Prof. 600 — 

10 16 Mureşian Andreiu Dir. căm.u. 201 — 
11 17 Vălşeanu Ioan Prof. 40 — 
12 18 Esianu Avram Funcţ. 11 529 — 
13 19 Căprariu Ioan Dir. inst. M 100 — 
14 22 George Nuţiu înv. Acmar 10 — 
15 26 Niculae Duşa M Alba-Iulia 245 — 
16 32 George Spătăcian If Benic 147 — 
17 40 Aurel Aldea It Cisteiul rom. 55 — 
18 44 Virgil Bran 11 Ciugudiu 132 
19 50 Ioan Goţia ,, Vmţulde jos 70 
20 51 Ioan Crăciun M Doştat 28 
21 52 Nicolae Ceuca f , Draşov 81 — 
22 72 Ioan Moldo van 11 Ocnele Mur. 300 — 
23 74 Traian Bratoiu Oieşdea 10 — 
24 87 Ilie Terchilă <1 Tartaria 58 — 
25 96 Alexandru Leluţiu Veza 20 — 
26 100 Ioan Micu dir. şc, med. Abrud 100 
27 103 Nicolae Petrescu înv. Broşteni 40 
28 105 Aurel Tecsa M Rămeţ PI. 

Arad-Şega 
50 — 

29 113 Traian Pligli M 
Rămeţ PI. 
Arad-Şega 20 — 

30 114 Ioan Ianciu , ( Almaş 55 — 
31 117 Ioan Laita Dir. Pecica magh. 27 — 
32 122 Simion Ardelean înv. Tornea 10 — 
33 125 Ilie Vărşăndan H Apateu 37 — 
34 130 Ioan Mladin dir. Siria 430 — 
35 133 Petru Lupaş înv. Sămbăteiu 20 — 
36 138 Ioan Roşu rev. Beiuş 330 
37 140 Vasile Strauţ înv.-dir. Bator 78 
38 143 Petru Cepleu înv. Cintelec 55 

Transport |5440 50 



" S 
C B 
S 

*<5 N U M E L E Ocupa- Domiciliul Suma 
trimisă 

încredinţatului ţiunea în comuna 23 
a c 

încredinţatului ţiunea în comuna 
Lei b. 

Report 5440 |50 
39 145 Sabina Groza înv. Bratca 356 — 
40 149 George Sârmăşan 11 Mititei 50 — 
41 152 Ioan Istrati M Nepos 85 — 
42 153 George Todoran ) ţ Bistriţa 218 
43 154 Ilarion Bozga »t Borgoprund 25 
44 155 Petru Rognean dir. Năsăud 20 — 
45 156 Teodor Zegrean înv. 100 
46 158 Pompeiu Mureşan M Ilva mică 20 
47 159 Adrian Mican !» Lechinţă 20 — 
48 160 Silviu Coruţiu dir. Maeru 80 — 
49 171 Victor Avram înv. Borgotiha 34 50 
50 175 Gregoriu Drăgan Mocod 50 — 
51 177 George Ciocârlă ii P a r V a 80 — 
52 188 Ilie Petrean »i Mintiul r. 100 — 
53 190 Ioan Ianca 

dir. 
Borgo-joseni 73 — 

54 196 Gavril Bochiş dir. Bistriţa. 110 — 
55 204 Gherasim Popa înv. Cristian 65 
56 209 Şcoala prim. No. 2. Braşov 300 
57 210 Dir. şc. medie de băeţi Satul lung 101 
58 214 Toma Stanca înv. Ticvanul m. 145 — 
59 218 Adrian Perii »1 Bara 30 — 
60 222 George Băltean M Jdioara 50 — 
61 223 Nicolae Alexa M Gruni 30 — 
62 225 Nestor Trandafir (I Slatina nouă 100 — 
63 227 Simion Lazăr 11 Bozovici 25 — 
64 233 George Căiman If Ticvanul nou 100 — 
65 234 Vasile Bălănescu dir. Orşova 918 — 
66 226 Simeon Şandru înv. Timiş Slatina 25 — 
67 239 Gheorghe Jurchescu 11 Petnic 50 — 
68 240 Nicolae Fişteag M Gl.-craiova 20 — 
69 241 Vichentie Ursulescu Plugova 46 
70 245 Emilian Cişmaş Ogrădenia v. 20 — 
71 246 Corneliu Roşea M Maciova 146 
72 247 Aureliu Aldan ) ( Sălbăjel 54 25 
73 249 Mihail Bobiş Nădragu 200 — 
74 252 Constantin Velcu •1 Topleţ 45 — 
75 256 Serafim Jurca 11 Vaşiova 125 — 
76 258 Marioara Cotoş Târnova 225 — 
77 261 Avram Neda dir. Recita 150 — 
78 263 George Matei înv. Borloveniul 10 
79 266 Iacob Bârsanescu Pervova 30 — 
80 269 Iosif Teodor „ Prigor 2 — 

Transport |9874 25 



284 învăţătorul No, 8 — 1 0 

O ) N U M E L E Ocupa- Domiciliul Suma 
trimisă 

încredinţatului ţiurea în comuna 
J Z 

încredinţatului ţiurea în comuna 
Lei Ib. 

Report 9874 25 
81 271 Alimpie Rădulea înv, Rudăria 57 50 
82 272 Ioan Curescu i i Caransebeş 100 
83 283 Simion Vornic , i Prisian 59 — 
84 285 George Suru u Goleţ 32 — 
85 289 Şc. prim. de Stat No. 1 11 Lugoj 172 25 
86 290 Lazar Ciroman dir. Bocşa mont. 2 3 4 2 5 
87 291 Petru Sfera înv. Jiodovin 160 
88 296 Dir. Şcoalei primare M Bărsa 100 — 
89 301 George Doga 11 Broşteni 56 — 
90 304 Aurel Farca )f Mercina 131 — 
91 305 Cornel Mihailovici M Staier 20 — 
92 309 Pavel Miclea M Maidan 76 — 
93 311 Liviu Cotailă »J Ticvanul m. 30 — 
94 314 George Neamţu dir. Caransebeş 30 — 
95 315 Vasile Olariu înv. Făget 40 — 
96 320 Lateş Nicolae sub rev. şc. Miere. Ciuc 40 — 
97 321 Urzica Ioan înv. Ghimeş 295 — 
98 322 Nedelca Ioan Ghim. Făg. 220 — 
99 323 Trâmbiţaş Vasile 11 Gălăntaş 150 — 

100 324 Simion Simon ,, Bicaz 246 — 
101 326 Hargan Nicolae 11 Corbu 640 — 
102 332 Dir, Şcoalei „ Livezi 30 — 
103 333 Ioan Neamţu Călian 50 
104 334 Teodor Bunuş dir. Teaca 255 — 
105 338 Georgiu Galoş înv. Tic 280 — 106 340 Ioan Maghiar dir. Mociu 210 — 
107 344 Alexandru Ghiuruţan înv. Jimb. Mare 30 — 
108 346 Vasiliu Dumitraş „ Sănmih. Deş. 30 — 109 348 Maxim Pop i i Feleac 300 — 
110 349 Augustin Pop Baciu 80 — 
111 350 Olimpiu Simu Frata de C. 50 — 112 361 Alexiu Viciu i i Ţogul Mare 100 — 
113 368 Alexandru Damian ,, Uifalău 25 — 114 373 Şc, prim. de Stat i i Mera 160 — 
115 377 Avram Bortig i i Damoş 75 — 
116 378 George Tulbure „ Morlaca 72 — 
117 379 Ioan Benţe 11 Ciucea 77 — 
118 380 Emil Costea „ Nădăşel 140 — 
119 -381 Ioan Colceriu dir. Suceag 185 
120 389 Alexandru Mureşan înv. Vălasut 32 — 
121 390 Silvia Ungur Mărgău 35 
122 401 Teodor Cioloca i i Filipisul Mic 20 — 

Transport | 15098| 25 



=5 1 N U M E L E Ocupa- Domiciliul 
Suma 

trimisă _ __ încredinţatului ţiunea în comuna =i încredinţatului ţiunea în comuna 
Lei b. 

Report 15098|25 
123 402 Ioan Ţigsorean înv. Şermăşel 15 
124 403 Ioan Grama 11 Tâgşor 20 — 
125 412 Emil Reit dir. Bran 300 — 
126 414 Ilie Paştina înv. Breaza 31 — 
127 416 Cornel Langa dir. Comâna d e j . 30 — 
128 424 " Teodor Rinea ii Făgăraş 35 — 
129 434 Ilarie Comşa n Mandra 55 — 
130 436 Gheorghe Cojan înv. Măgura 35 — 
131 437 George Muntean dir. Noul Român 45 — 
132 439 Dănilă Popa înv. Ohaba 108 — 
133 443 Ioan Enescu f f Peştera 100 — 
134 449 Gheorghe Moldovan dir. Şinca-veche 146 — 
135 451 Gheorghe Ţeţu înv. Sâsceori 500 — 
136 458 Petru Tarcia i, Sterza Cărţ. 20 — 
137 463 Ioan Bărbat Ucea de sus 100 — 
138 465 Octavian Pop dir. Vad 130 — 
139 471 Augustin Sandru înv. Viştea de j . 100 — 
140 474 Petre Iencicău dir. Baia de Criş 70 •— 
141 475 Simeon Boleşiu ,i Brad 100 — 
142 476 Ioan Fleşeriu înv. Orăştie 50 
143 477 Florian Gliga dir. Animoasa 80 — 
144 482 Gavril Paşcha Lupeni 71 
145 483 Sabin Jula înv. Simeria 475 
146 489 Nicolae Fuciu dir. Peşterea M. 35 . 
147 490 Ioan Seplecan înv. Stămăria 154 — 
148 492 Ioan Zepa Petroşani 2610 — 
149 499 George Părău înv. dir. Haţeg 646 — 
159 502 Şc. prim. de Stat Cimpa 52 — 
151 511 Laurian Pleşanu dir. Romos 20 — 
152 512 Ioan Branga înv. Orăştie 5 •— 
153 515 Traian Stepan ii Brad 130 — 
154 516 Otilia Andron Vulcan 185 — 
155 517 Iosif Mureşan „ Sighet 500 
156 522 Toncean Ioan i i Breaza 40 
157 526 Cotta Vasilie Ierbuş 145 
158 557 Moldovan Teodor Răstoliţa 385 — 
159 531 Ioan Boca i i Târgu-M. 30 — 
160 534 Tătar Petru Toldal 25 — 
161 535 Şiara Emilia Voivodeni 60 — 
162 537 Sulariu Ilie Râpa de jos 164 — 
163 538 Sulasiu Ştefan n Râpa de sus 60 — 
164 539 Cioloca Simion ,, Boica rom. 20 50 

Transport 22980|55 



'ea 

.îs N U M E L E Ocupa- Domiciliul S u m a 
tr imisă 

zz! încredinţatului ţiunoa în comuna 
J încredinţatului ţiunoa în comuna 

L e i b. 
Report 22980 55 

165 542 Călmian Valeriu înv. Cenaş 70 — 
166 545 Butnariu Ioan 11 Petelea 100 — 
167 546 Bad Teodor 11 Răciul de C. 50 — 
168 548 Bucşa Victor 11 Sâng. Murăş 55 — 
169 550 Bucur Gregoriu (1 Suseni 30 —• 
170 551 Togănel Laurenţiu 11 Tg.-Murăş 200 — 
171 552 Rev. Şcolar Tg.-Murăş 120 — 
172 555 Petru Postoiu 11 Crist. Săc. 120 — 
173 556 Rev. şcolar Odorhei 75 — 
174 558 Ioan Gozman dir. Zălau 100 — 
175 560 Dumitru Ilea 11 Jibou 340 — 
176 563 Ioan Câmpean 11 Treznea 20 — 
177 566 Alexandru Bej an 11 Răstolţul M. 40 — 
178 570 Alexandru Cosuţ 11 Treznea 20 — 
179 576 Danii Graur 11 Giurtelec 120 — 
180 577 Ioan Zdritea 11 Porţi 50 
181 581 Margareta Bulovschi 11 Nuşfalău 35 
182 585 Laurenţiu Micheşiu înv. Hodod 51 
183 586 Ioan Ciulea i i Baiţa 70 — 
184 591 Eugen Şimonca „ Asuajul jos 5075 
185 592 George Nichita dir. Tăşnad 20 —• 
186 593 Ioan Filip înv. Tăşnad 350 — 
187 596 Ioan Matei M Ghirolţ 111 — 
188 598 Aurel Iepurean dir. Crasna 60 — 
189 602 Ilie Ciocean înv. Tusa 10 — 
190 603 Paul Puşcaşiu t i Pria 75 — 
191 605 Vasilie Doboianu f ! Trainis 100 — 
192 607 Victor Precup M Someş-Od. 40 — 
193 609 Ioan Mango rev. sc. Zălau 285 — 
194 612 Eugen Şimonca înv. Asuajul sus 103 — 
195 613 Gheorghe Pop f ! Bucium 23 — 
196 614 Şcoala primară Craiu Dorolţ 35 — 
197 628 Alexandru Pop H Capnic 20 — 
198 631 Şcoala primară Halmeu 100 — 
199 633 Terezia Nechita înv. Moftiul-m. 110' -— 

200 634 Direct. Şc. primară Mediaşul-a. 230 — 
201 636 Ioan Suprac „ Doba 20 
202 640 Vasile Filimon n Ovari 31 — 
203 643 Vasiliu Marina Berind 96 
204 647 Alexandru Mureşan M Gerania 10 
205 658 Ioan Barbul tf Pomi 60 
206 672 Ştefan Bărbosu ,, Baia-Mare 36 50 

Transport |28231|80 



g ' at N U M E L E Ocupa- Domiciiiul Suma 
trimisă 

încredinţatului ţiunea în comuna =3 H încredinţatului ţiunea în comuna 
Lei b. 

Report 28231 80 
207 690 Gheorghe Pteancu dir. Careii-Mare 120 
208 693 Gheorghe Marchiş înv. Jadăra 50 
209 695 Direct. Şc. de Stat Ghenciu 138 
210 701 Ioan Tatu Înv. Coşolţ 5 
211 704 loan Modran Bungard 20 — 
212 710 Alexandru Bârsanu notar Săcel 10 
213 712 Aurel Barbu înv. Sibiu 349 — 
214 714 Victoria Popovici 11 11 180 — 
215 716 Sabina Săvoiu ii „ 371 — 
216 719 Elena Dr. Bărbat ii 230 
217 722 Ioan Giurgiu ii „ 100 — 
218 723 Măria Iosif 11 11 50 — 
219 738 Nicolae Ursu ii Bradu 22 25 
220 745 Ioan Cioban ii Porceşti 35 — 
221 741 Elena Dragomir „ ii 50 
222 742 Mihail Ogrean ii Racoviţa 40 
223 753 Victoria Frăţilă ii Răşinari 143 
224 755 Ioan Popica „ Sadu 25 — 
225 777 Simion Dragoman Nochrich 80 — 
226 778 Octavian Băcilă ii Nucet 20 — 
227 781 Ilie Bucur ii Sacadate 40 — 
228 782 Octavian Sumea ii i i 100 — 
229 783 Măria Călmian cond. „ 25 — 
230 791 Elisabeta Filip înv. Miercurea 30 
231 796 Vasile Vulc ii Gârbova 25 — 
232 803 Mateiu Scroboţin dir. Mercurea 65 — 
233 809 Nicolae Muntean înv. Poiana 22 -— 
234 813 Elisabeta Ghenie Rod 70 — 
235 816 Vasile Părădan M Topârcea 20 — 
236 810 Ana Hodoş Ioan U Aciliu 100 — 
237 820 Stanciu Stroia 11 Cacova 25 — 238 828 Ioan Stoia dir. Orlat 70 — 
239 829 Petru Olariu Orlat 10 — 
240 830 Simion Loloiu 20 — 
241 833 Elena Dragoş ii ) i 20 — 242 843 Elisabeta Comşa ii Sălişte 400 — 
243 844 Ioan Dobrota ii Sibiel 98 
244 856 Emilian Hinţea ii Laz 85 — 
245 869 Nicolaie Stroia ii Purcăreţi 100 — 
246 875 Ambroziu Tătar ii Sebeşul Săs. 499 
247 878 Ieronima Trifan ii n 342 
248 888 Miron Ştefan „ Şugag 100 

Transport 32536 05 



1 N U M E L E OCUPA- DOMICILIUL 
Suma 
trimisă 

încredinţatului ŢIUNEA ÎN COMUNA 
ac încredinţatului ŢIUNEA ÎN COMUNA 

L e i b . 

Report 32536|05 

249 889 Veinhold Carol dir. Sebeşul Săs. 40 
250 896 Ioan Goţia 

Sebeşul Săs. 
470 

251 896 Ioan Georgescu Vurpăr 60 
252 898 Nicolae Chifor înv. Dej 163 
253 900 Gregoriu Neamţu ,, 183 
254 905 Florica Prunduş 11 345 
255 912 Pahoniu Pop M Ciceu-Mih. 81 _ 256 920 Ioan Dascăl f f Reteag 385 
257 921 Eugenia Anca 11 11 50 _ 
258 922 Mihail Maier M 11 85 50 
259 930 Alexandru Pop l ! S. Nireş 60 
260 947 Gregoriu Briciu 11 Ş-Măgheruş 

M 

10850 
261 948 Veturia Man 

Ş-Măgheruş 
M 50 

262 949 Augustin Moldovan Ş.-Odorhei 85 _ 
263 950 Amalia Fărcaş Săsariu 65 — 
264 951 Ana Fărcaş Chiuză 100 
265 966 Vaier Enghiş 11 Lemniu 10 — 
266 971 Grigoriu Roman Berinţa 84 
267 974 Ioan Danciu Fânaţa 4750 
268 975 Virgil Pop dir. Gherla 64 
269 976 Tit Pop înv. „ 23 — 
270 977 Valentin Moldovan M M 393 — 
271 978 Silvia Gheţie „ 11 50 — 
272 979 Ioan Bunea „ 47 — 
273 982 Toma Mihaiesc dir. Sic 45 — 
274 989 Ioan Aştilean Iclozel 50 — 
275 997 Francisc Torok Panticeu 40 — 
276 998 Grigorie Bojor Caplean 35 — 
277 1004 Cornelia Pasca »1 Lăpuşul-R. 245 
278 1007 Augustin Herman i l Mosca 169 
279 1010 Mihai Oros înv. Baba 19 
280 1012 Vasilie Mânu i t Boereni 30 — 

Total 36218|55 
(Va urma.] 
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